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Az divzötí. BassufnohH

Bassermann, a legnagyobb német szí­
nészek egyike, a német szinházkultura 
egyik fáklyahordója nem léphet fel többé 
német színpadon.

A felesége nem százszázalékos árja. 
S bár az asszony, mártirmegadással el 
akart válni fő le, hogy ne legyen útjá­
ban. az öreg Bassermann nem engedte el 
maga mellől életének eddig osztályos 
társát.

Inkább lemondott — magáról az élet­
ről.

Mert ez majdnem azt jelenti.
Törlik a kamarából — Németországban 

nem léphet fel többé.
S hiába a gyönyörű mondás, amely 

szerint művész hazája széles nagyvilág: 
i Bassermann művészete német művé­
szet, amely csak vendég lehet máshol, 
de gyökeret, most öreg korában nem ver­
het többé.

Ám férfi marad mégis, szemben ezzel 
a komor holnappal, férfi marad, mert 
talán nem élni is jobb, mint úgy élni, 
ÍMgy a tükörbe csak pirulva nézhessen 
valaki.

A kvzvéleméti’j. i/áUú<z,Q*idá$á%a
Lacién Roinier Írja a Paris Soir-ban: 

,.Mi sem változékonyabb a mi időnkben, 
mint az, amit közvéleménynek szokás ne 
rezni.

Franciaország attól a pillanattól kezd­
ve, hogy nem akarta biztonságát Német­
ország szeszélyének átengedni, sok ember 
3 különösen az angolok szemében úgy 
tűnt, mint a leszerelés akadálya.

Most észrevették az angolok, hogy az 
esetleges háborúban Londont sokkaf ha- 
niaráb fenyegetné ellenséges légitámadás, 
mint Párizst.

Ma úgy követelik az angol légi haderő 
megerősítését mint feltétlen szükséget. 
De ez még nem minden. Azáltal, hogy 
tnlsokat foglalkoztak a francia-német 
egyenetlenséggel megfeledkeztek a világ 
több; részéről.

S a világnak ebben a többi részében 
a fegyverkezés napról napra nagyobb 
méreteket ölt. Az angolok megállapítot­
ták. hogy Japán egy csapásra az egész 
viJág legnagyobb katonai hatalmává ug­
rott elő.

De minél hatalmasabb lesz Japán, an­
nál inkább nyugtalankodik a Csendes 
óceán és Az<Jja két rugv versenytársa: 
Oroszország és az Egyesült Államok, 
látjuk, mint szaporítja hajóit, hadirepü­
lőit méltóságteljes komolysággal Ame­
rika Látjuk, mint fejleszti légiflottáját 
Oroszország.

De minéj inkább nő Amerika hadereje, 
*nná] fenyegetettebbnek érzi magát Ang­
lia a tengeren...

Az apostolok igy békét prédikálnak s 
folyton inkább fegyverkeznek.

Egyik visszahatás okozza A m/ásikat. 
könnyen lehet, hogy az említett apósto- 
l°h, miután szemünkre vetették, hogy 
°em hagytuk el fegyvereinket, a végén
segítségünket fogják kérni“,

A kazák tatásütytyi 

wiáeí&tei

A közoktatásügyi minisztérium drákói 
^goruságu intézkedésekkel igyekszik gá_
1 at vetni annak a folyamatnak, mely Uz 
erkölcsi fertő felé taszítja a középiskolás 
ifjúságot.

A diákgyerekek, azok is, akiknek sem- 
közük bűntényekhez és erölcstejensé. 

fckb.ez, vakáció előtt és alatt katonai 
egyenruhában, számokká! ellátva és kü­
lönböző tilalmakkal sújtva fognak élni, 
“°&y a szülők ne nagyon büszkélkedhes- 
fenek inteljektüeleknek készülő gyér me- , 
keikkel.

Kétségtelen, hogy bizonyos mérvű el- \ 
'enorzés indokolt az ifjúság körében ta­
gadhatatlanul felbukkant anarchikus je­
legek megfékezésére.

Kétségtelen azonban az a lélektanilag 
»nár régen bizonyított tétel is, hogy mm.

Slavescu pénzügyminiszter 
nyilatkozata az inflációs

hírekről
Külföldre utazott a Nemzeti Bank kormányzóié

tíucurestá-Bukarest* május S. Dumit. 
rescu, a Banca Nationals, kormányzó 
ja a jövő héten Baselba utazik, ahol a 
bankjegykibocsátó intézetek konferen* 
ciáján vesz részt. A Lupta értesülései 
szerint Do ml Dumitrescu ez alkalom­
mal tárgyalásokat fog folytatni Svájc­
ban egy a Mironeseu kormány által 
annakidején sikeresen megvalósított 
pénzügyi operációhoz hasonló- tranzak­
ciónak a realizálása végett .

Ismeretes, hogy Slavescu pénzügy- 
miniszter a közelmúltban nyilatkozott 
a bankjegykészlet szaporításáról. Ezt 
a nyilatkozatát egyes lapok úgy magya 
rázták, mintha az az inflációt jelen­
tette volna be. Ezekkel a meg,jegyzé. 
sekkel kapcsolatban a Curentul beszél* 
getést. folytatott Slavescu pénzügymi­
niszterrel, aki megcáfolta a nyilatkozó 

I iához fűzött találgatásokat, 
í — A költségvetés egyensúlyba helye 

zésével és a Banca Nation alfa átszerve 
zésével kapcsolatban tényleg beszéltem 
a bankjegykészlet szaporításáról, azon 
ban ez a kijelentés mit sem változtat 
\ kormány eddigi valutapolitikáján. 
Nem arról van szó, hogy a Nemzeti 
Bank fedezet nélküli bankjegyeket bo 

I esátana ki, hanem arról, hogy ha a 
1 hitelélet megszilárdítása után a Nem­

zeti Bank leszúrni tolja azokat a váltó­
kat. is, amelyeket eddig nem fogadott 
el. igy újabb pénzforgalom indulna

meg. A másik módja a pénzszapovitás 
nak az aranyfedezet emelése lesz. A 
kormány már eddig is megtette a szűk 
séges lépéseket az aranyfedezet emelé* 
se érdekében és amilyen mértékben fog 
a fedezet emelkedni, törvényes módon 
és a szabályoknak megfelelően újabb 
bankjegyeket fog kibocsátani. Nincs 
szó tehát arról, hogy a kormány valu­
tapolitikáján változtatna és az arany- 
fedezettől eltérne.

Tegnap este a kormány tagjai Tata- 
rescu miniszterelnök vezetése alatt mi­
nisztertanácsot tartottak. A miniszter­
tanácson Tata rescu beszámolt erdélyi lá­
togatásáról és ismertette azokat, az- intéz, 
kedéseket, amelyeket a kormánynak a 
miniszteri látogatások eredményeképpen 
életbe kell léptetni és a felmerült pana~ 
szokat, megoldani. Slavescu pénzügy­
miniszter beszámolt a pénzügyi helyzet­
ről, a külföldi hitelezőkkel folytatott tár­
gyalások eredményéről és a végén fel­
hívta miniszter-társait, sürgősen térj esz- 
szék elő az egyes tárcák költségvetését, 
hogy az általános költségvetést minél ha. 
marabb össze lehessen állítani'.

Ma, szerdán kezdi- meg munkáját a 
miniszterelnökségen a konverziós törvény 
végrehajtóid utasításának megszerkeszr 
tésére kiküldött bizottság.

Bucuresti-Bukarest, május 8. Bratian-u 
George pártja ma ült össze, hogy a köz­
ségi választásokon való részvételéről tár­
gyaljon. A pártvezér nagy érdeklődésser 
várt nyilatkozatára csak az esti órákban 
került sor.

Valami kevés eső voll mir 
az orsziaban

Bueuresti-Bukarest, május 8. A regét 
több megyéjében esett, azonban sehol 
olyan mértékben, mint szükséges lenne, 
így Baia megyében6 miliméteres volt a 
csapadék, még kevesebb eső volt Turnu 
Magureleban, Alexandriaban, Kosi őri ban 
és Bukarestben is. A termelők szerint a

den rendszabály kiváltja azt a bizonyos 
elégületjenséget, mely végeredményben 
valahol, ferde ösvényen keres magának 
levezető csatornát.

Nem azt állítjuk ezzel, hogy talán a 
közoktatásügyi minisztérium rendelete 
éppen az ellenkező hatást fogja kiváltani 
az ifjúságból.

A fegyelmezés is eszköze lehet 'annak, 
hogy az ifjúság visszatérjen a normális 
ifjúi élethez és rablókalandok helyett ta 
stúdiumhoz és a pajkos gyermeki játé­
kokhoz vezesse.

De, sajnos, a fegyelmezés sohasem bi­
zonyult elegendőnek hasonló célok el­
érésére.

Kellett vialami egyéb is. Kelleti egy 
bizonyos kapcsolatnak a kiépítése az ifjú­
ság és a társadalom között, olyan kapcso­
lat, melyen keresztül az ifjúság szervesen 
függjön össze a társadalommal és annak 
megnyilatkozásaival.

Valamikor a 17 éves ifjú a szellemileg 
érett, fejlett egyed életét élte, 'akinek a 
társadalomhoz való viszonya tisztázott 
volt. A 17 éves ifjú szerves része volt a 
mindennapi életnek és alkotója annak az 
ifjúi összeségnek, amelyet büszkén nevez, 
lek a jövő generáció jónak.

Mű nincs meg ez a kapcsolat. A há­
ború utánj években mindenféle kalkulá­
cióból kifelejtették a serdülő ifjúságot.

Kifelejtették a civilizációval együtt­
tartó igényeit, melyek hónapról hónapra

teimeiés alig 40 százaléka lesz a tavalyi­
nak. Ha hamarosan nem fog bő eső ér­
kezni és ebben az esetben Románia bel­
földi fogyasztása 20 vagon buzadefieitet 
fog felmutatni és igy exportálni nem lesz 
képes.

növekednek.
Kifelejtették bekapcsolni tibba a szel­

lemi és testi felszabadulásba, mely a hu­
szadik század reformkorszakát terem, 
tette meg.

A tani (fást elfelejtették h oczá kUpcsoini 
a változott időkhöz. A nevelés skolaszti. 
hús és maradi, éppen olyan, mint ahogyan 
száz vagy kétszáz évvel ezelőtt megtiltot­
ták.

És a változott lidők viharában élő ifjú­
ság kitör a régi', megszokott keretből, 
melyet szétvet az ifjúságban forrongó 
anyag, a minden iránt való érdeklődés 
hatalmas hajtóereje, mely mindenből örök 
kérdőjelet rajzol az ifjú ember szemei elé

Hogy milyen utakra csáp ki ez az el­
lentét: véletlen dolga,

Bukarestben ezek az erők divatba hoz­
ták a középiskolás diákok bűnszövetkeze­
teit.

Mi az ellenszer?
Minhahogy^j nevelés célja pontosan az 

ellenkezője annak, amit a bukaresti ifjak 
csináltak, úgy az iskolának is pont az 
ellenkezőjét kell tennie, mint amit eddig 
telt.

Fel kell ismernie, hogy a gyermek nem 
bábu, melynek a fejébe kell tölteni a 
tudományt. A gyermek társadalmi té. 
nyező és minden óbaját, minden igényét, 
minden titkos gondolatát ismerni kell.

A megértéshez sohasem a tilalom ve­
zetett. Mindig a bölcsesség.
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A sziriaí zsidó település
Az utóbbi időben gyakran felbukkant 

a hír, hogy tárgyalások folynak" illető* 
kés egyének között abban az irányban, 
hogy a zsidó kólónizáeió számára na­
gyobb földterületek vásároltassanak 
Szíriában, amely tudvalevőleg legköze 
lebb esik Eric Jiszráelhez. Ezzel kap 
csőlátásán természetesen nagy túlzások 
ról beszéltek, úgy, hogy ideje, hogy a 
közvélemény ebben a fontos zsidó kér­
désben tisztán lásson.

Annyi bizonyos,, hogy számos sziriaí 
földbirtokos, különösen olyan, akinek 
földjei a Palesztinái határon feksze* 
nek. szeretnék az-okat eladni- A sziriaí 
lakosság nagy rétegei, különösen a li­
banoni maraniták, nagyon hajlamosak 
a zsidó kólón izáeió befogadására, főleg 
azért, mert ebben egy olyan tényezőt 
látnak, amely a tespedt sziriai gazda­
sági élet vérkeringésébe uj életet ön­
tene. De nagy hiba azt hinni, hogy egy 
zsidó kolonizáció Szíriában mentes po* 
litikai és pszihológiai zavaroktól.

Olyan hírek terjednek el Palesztiná­
ban és Szíriában is, hogy egy előzetes 
megállapodást már alá is írtak. A meg 
állapodás állítólag a határvidék nagy 
részét lekötötte a zsidó kolonizáció szá. 
mára. A hírek nyomán, a sziriai és li­
banoni parlamentekben interpellációk 
hangzottak el és a damaszkuszi és boy* 
ruthi sajtó erősen foglalkozott heteken 
át ezzel a kérdéssel,

A helyzet sokban hasonlít azokhoz a 
jelenségekhez, amelyeket néhány évvel 
ezelőtt tapasztalni lehetett Transzjordá 
niában. Sziriai arab körök, amelyek 
közvetlenül érdekelve lennének egy zsi* 
dó kolonizációban, nem mernek nyit 
tan állást foglalni egy ilyen kolonizá­
ció mellett. Félnek ugyanis az arab 
nemzeti sovinistáktól. Ezek a nemzeti 
túlzók nem sokat törődnek fajtestvére* 
ik jólétével. Ök egyelőre a zsidókban 
veszedelmes konknrrenseket látnak és 
a mentalitásuk semmiben sem különbö" 

i zik a Palesztinái arabok gondolkodásá­
tól.

Am ezt az akadályt le lehetne győz­
ni a francia mandatárius hatalom se* 
gitségével. A franciák a hozzájuk in­
tézett interpellációkra tagadó választ 
adtak és ugv a parlament, mint a saj­
tó utján kijelentették, hogy nem igaz, 
mintha a francia, mandatárius kor­
mány és a cionista világszervezet kép* 
viselői között létrejött volna egy olyan 
prelimináris megállapodás, amely meg­
engedi a cionistáknak a földvételt 
Szíriában. Egyidejűleg pedig rendele­
tét bocsátottak ki a bayruthi francia 
kormányzó aláírásával, amely szerint 
semmiféle uj telekvételt nem szabad 
telekkönyvezni mindaddig, amíg eh­
hez speciális engedélyt nem ad a kor­
mány. Ez a rendelet kizárólag a Pa­
lesztinái határ mellett fekvő földekre 
vonatkozik.

Ebből nyilvánvaló az, hogy a francia 
kormány Szíriában attól tart, hogy a 
zsidók nagyobb földvásárlása esetén 
irredentát teremthetnének egy megna­
gyobbodott nemzeti otthon javára, ami 
később a sziria-palesztinai határrevi* 
zió gondolatát vethetné fel Anglia ja­
vára és Franciaország rovására. Mint 
hogy Metulah és Kfar Gileadi körül 
már egyszer hasonló differenciák me* 
rültek fel az angolok és franciák kö­
zött, a sziriai kormány ebben a pilla- 
náthán jobbnak látja azt, ha a földvá­
sárlások tekintetében egyelőre nyuga* 
lom van.

! T*
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Egyelőre ugyanis jóviszonyban van­
nak a kormánykörök az arab naciona­
listákkal. Erre nagy szükségük van az 
alkotinányrevizió miatt is. Az uj alkot 
many ugyanis lehetővé tenné az ara­
bok számára egy olyan önkormányzat 
megszervezését, amely a végén a ma.rF 
da tár ins ellenőrzés megszűnésére ve­
zethet. A franciák azonban nem ezt 
akarják, honéin inkább a mandatárins 
hatalom további megmaradását és 
megszilárdítását. A francia körök tar 
i'zkodó magatartása a zsidó foldva, 
e-áldások tekintetében tehát érthető.

A francia kormány most azon dolgo* 
zik, hogy Szíriában erős újjáépítési 
munka kezdődjön. Azt akarja, hogy a 
keleti mandatárins ország néhány év 
alatt erőteljes ipart kapjon — fran­
cia érdekeltséggel persze —, ami erő­
sen meggyökeregitené a franciák otta. 
aj hatalmát. A lakosság érdeklődését 
el akarják vonni a nacionalista problé 
máktól és inkább a közgazdasági fel" 
adatok felé szeretnék terelni az em­
berek figyelmét. Vasutak építkezését 
tervezik, elektromos miiveket akarnak 
létesíteni és ezek nyomában nagyará­
nyú gyáripart, amelynek termékeivel 
:i közeli országok szükségletét is el 
akarják látni.

Minden attól függ tehát, hogy Fran 
eiacrszág meg fog’e gyökeresedni Szí­
riában. Ebben az esetben bizonyára 
könyebben megy majd a határmenti 
zsidó település. A franciák mindig is 
szimpátiával viseltettek a zsidó kolc 
nizáció iránt és ha közire nem jöttek 
volna politikai nehézségek, a zsidó tele 
pülés azon a vidéken már régen fény. 
nvc vált volna.

Az Uj Kelet is közölte, hogy a Pa­
lesztinái kormány a Ili ja h osztályának 
helyettes vezetésével Edwin Sámuelt 
bízta meg, aki fia Sir Herbert Sámu­
elnek. Palesztinái körökben azt hiszik 
hogy ez a kinevezés is sokban hozzá 
fog járulni ahhoz, hogy a települések 
ügye az országban és esetleg kifelé is 
erősebb lendületet vegyen. Kétségtelen 
hogy az utóbbi évek zsidó munkája 
Palesztinában a kormánykörök és ad­
minisztrációk tisztviselői gondolkodá­
sát megváltoztatta. Most már belátják 
egész Palesztinában, hogy a zsidóság 
ob an tényező, amelyet nem lehet félre 
állítani és nem lehet mellőzni. Munka 
ja révén a zsidóság lendítő je lett az or­
szág fejlődésének és így minden joga 
megvan ahhoz, hogy terjeszkedjék.

Dó könyv olcsó áron!
Bikens1: A Pickwick club, 2 kötélben 60
Dickens: Kis Dorrit, 3 kötetben 99
Gogoly: Hob lelkek 33
Dumas: A három testőr, 2 kötetben 48
Ana-vole France: Fehér kövön 40
Shaw: Ember és felsőbb-rendű ember 55
Juhász: A világirodalom élettörté­

nete 55
Barbusse: Erő 30
Némirovsky: A milliomos Golder 30
Lengyel: A boldog város 30
London: A tüzes napsugár- 60
London: A Mayák kincse 60
London: Mélység 30
Hobson: Egy uj világ problémái 24
Laczkó: Szent Iván tüze 30
Lewison: Az örök sziget 60
Pontoppidán: Szerencsés Péter, 2 köt. 60
Fink: Éhes vagyok, vászönkötésben 68
Róth: Hiób, vászonkötésben 68
Farkas: A magyar irodalom törté­

nete, vászonkötésben 68
Eckhart: Magyarország története, 

vászonkötésben 68
Dosztojevszkij: Bűn és bünhődés, 

vászonkötésben 36
Dickens: Twist Olivér, vászonköt. 36
Poé: Túl az életen és halálon, vá- 

p önkötésben 36
Dumas: A kaméliás hölgy, vászon~ 

kötésben 36
Báró Kemény: A rajongók, 2 kötet­

ben, vászonkötésben 72
Prévost: Manón Lescaut 36
Fötvös: A nagy per, 3 kötetben 99
Br. Eötvös: A falu jegyzője, 2 köt. 80
Vidékre csak a pénz (vagy bé'yeg) elő­
zetes beküldése mellett szállítunk, egy­

száz lejen felül portómentesen.
Culture könyvkereskedés

(Juj, Sít. Memorandului 4L, uz udvaron-
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Vacsora nyolckor
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Kettészakad! a német evangélikus
egyház

fíécs, május 8. A német evangélikus 
egyház bomlási folyamata döntő fordu 
lathoz érkezett: az egyház több német 
államban hivatalosan is kettészakadt. 
Az egyesült egyházi ellenzék, melyben 
a legszélsőbb nemzeti szocialista pa­
pok foglalnak helyet,, uhui kongresz- 
szusán kimondta, hogy az ellenzék az 
egyetlen törvényes evangélikus egy­
ház és az eddigi régi hivatalos egyház 
jogai érvénytelenek.

A west fái iái és rajnavidéki egyház­
kerületek papi ellenzéke Dortmund* 
ban tartott nagygyűlést és a westfá- 
liai és rajnai terület hivatalos egyhá­
zává kiáltotta ki- magát. Az elszakadt

Egymillió font nemzeti kölcsönt 
vesz fel a Jewish Agency

Az angol alsóház Palesztina-barát tagjai újból hitet tettek a cionista
eszme mellett

London> május 8. Barnett Jamier al­
sóházi képviselő elnöklete alatt nagy­
szabású mittag volt a napokban Lon­
donban a Zsidó Nemzeti Alap propagá* 
lására. A mi tin gén több, mint ezer em­
ber vett részt. John Buchan ezredes, 
az angol parlament Pro Palesztina bi* 
zottságának elnöke nagyszabású beszc 
det tartott ebből az alkalomból. Kije­
lentette, hogy évtizedek óta lelkesedik 
a cionista eszméért. Mái* húsz évvel ez 
előtt beszélt BalfouiTal a cionizmus 
megvalósi fásának lehetőségeiről. A 
cionizmus — mondotta — az igazságos 
ság és a jóvátétel grandiózus müve. 
Angliát szent becsületbeli elkötelezett* 
ség köti ehhez a műhöz. Palesztina nem 
régiségmuzeuny, hanem otthon a szó. 
nak a legteljesebb értelmében az or­
szág jelenlegi lakosai és ősi faja szó 
mára. Mi1 azonban ennél is többet vál­
laltunk magunkra. A cionizmus Alig. 
lia számára egy uj politikát jelent a 
Keleten. Ennek a. politikának a felada­
ta hidat építeni Nyugat és Kelet kő 
zött. Az uj haltai kikötő a keleti Föld­
közi tenger legjelentősebb kereskedel 
mi centruma, lesz. Ez a kikötő a ka­
puja az Észak és a Nílus1 közötti egyet 
len útvonalnak. Anglia értékes munka 
társakra talált a Palesztinába vándo 
rolt zsidókban. A zsidók magukkal hoz 
zák azt, amire a legnagyobb szükség 
van: kultúrát és tetterőt. A zsidó nép 
számára pedig az otthon vissza szerző-

SZFAT AMENU
Hé bei nye.v tanulására alkalmas nyelv könyv. Korlátolt mennyiségben kapható

re mán é> magyar fordítással is

az UJ KELET könyvosztályában
Ara 140 lej

szállítjuk utánvéttel vagy öaszeg és portóköltség (10 lej) előzetes bekOHLi*
mellett.

náciegyliázak most kérvényt küldtek 
a belügyminiszterhez, akit felszólíta­

nak, hogy ismerje el őket hivatalos 
egyházaknak és a régi egyhazat nyíl* 
vánitsa törvénytelennek.

Würtembergben most készül hasonló 
lépésre az ellenzék. A stuttgarti pap­
ság egyrésze nemrég nyílt ülésen tün­
tetett a hivatalos birodalmi püspök ön­
kényuralma ellen, mire a náciérzelmü 
papság néhány nap alatt ötven gyűlést 
rendezett Stuttgartban. Ezeken a gyű* 
léseken megbélyegezték a ,,maradi“ 
egyházi emberek állásfoglalását és a 
nemzeti szocialista vallási felfogás mel 
lett tüntettek.

Május 15-én lép életbe 
az uj menetrend

C^uj-Kolozsvár, május 8. Kolozsvári 
viszonylatban május- 15-én a következő uj 
menetrend Lép életbe: .

Kolozsvárról Bukarest felé indul1 6 óra 
48 perckor személyvonat, 9.12-kor Lapul. 
12.20 perckor gyors, 13.35-kor személy. 
19.54-kor személy és 21.22 perckor gyors­
vonat-, Bukarestből Kolozsvárra érkezik 
19.54-kor személy 23.06-kor Rapid, 17.25 
perckor személy, 1.24-kor személy, 7.37-kor 

8.19-kov gyors és 12.19-kor *ze-

Nagyvárad felé indui: 
8.32-kor gyors, 13.15-kor

sét jelenti Palesztina.
Marques of Hartington, a parlamenti 

Pro Palestina titkára kijelentette, hogy 
az angol parlamentben ina sokkal több 
megértést tanúsítanak a cionista esz­
me iránt, mint az előző években. Ang 
lia büszkesége és becsülete — mondot­
ta — szorosan összefügg a Palesztinái 
épitőmunkával. Nem vonhatja ki ma­
gát ebből mindaddig, amíg fel nem 
épül a Zsidó Nemzeti Otthon és nincs 
biztosítva a jövője. Lehet, hogy a Pa­
lesztinái közigazgatás szűkkeblű állás 
pontra helyezkedik az ország befogadó 
képességét illetőleg, mégis türelemre 
van szükség. Kétségtelenül szertefosz­
lott az a hamis legenda, mintha az or. 
szág fejlődése az arabok terhére men­
ne. Kijelenti, hogy az angol alsóház 
számos ríemzsidó tagja el van határoz* 
va arra,, hogy a zsidókká], együtt dől 
gozzanak a Zsidó Nemzeti Otthon tel­
jes megvalósításáért.

Jeruzsálem* május 8. Eláczer Kapr 
kin, a Jewish Agency exekutivéjének 
pénzügyi vezetője Londonba utazott, 
hogy az Akcions Comité jeruzsálemi 
határozatának megfelelően egy na­
gyobb nemzeti kölcsön felvételére meg* 
kezdje a tárgyalásokat az illetékes 
pénzügyi körökkel.

Egymillió fontos kölcsön felvételé 
ről van szó, melyből 790.000 fontot a 
mezőgazdasági telepítésekbe fognak in 
vesztálni.

személy 
mély.

Kolozsvárról 
2.16-kor személy, 
személy, 17.43-kor személy, 20.03-kor gyors 
23.18-kor Rapid. Nagyvárad felől Koloz® 
várra érkezik 12.06-kor gyors, 21.18-kor 
gyors, 6.25-kor személy, 9 órakor Rapid 
és 19.38-kor személy..

Kolozsvárról Dós re indul: 1.25-kor, 4 
órakor, 6 órakor, 7.42-kor. 10.06-kor, 12.3a 
perckor és 14.30-kor. 17.05-kor, 19.20-kor és 
21.35 perckor. Dósról Kolozsvárra érkezik: 
8.36-kor, 9.40, 11.40,. 14.13, 16.24, 18.31, 19.40. 
21.11; 22.52-kor. Kolozsvárról Nagyszeben- 
be indul: 9.12-kor a Rapid Szebenbe érke­
zik 14.25-kor. 13.35-kor személy, 22.12-kor 
érkezik Szebenbe. 19.54-kor személy Nagy 
szebenbe érkezik 3.50-kor. Buziás fürdőre 
indul Tövisen át 6.48-kor, érkezik 18.50 
perckor, gyors indul 21.22, megérkezik S 
órakor.

Kolozsvár—Buziásfürdőre Váradon át 
személyvonat, indul 2.16-kor, megérkezik 
19.04-kor, Kolozsvárról Marosujvárra in­
dul 4.25-kor, érkezik 7.14-kor, indul’ 6.48 
perekor, megérkezik 9.12-kor, indul 9.12 
perckor, érkezik 10.57-kor, indul 12.20-kor. 
érkezik 14.22-kor, indul 13.30-kor,, érkezik 
16 órakor. Újvárról indul 9.58-kor. Kolozs­
várra érkezik 12.19-kor, indul 13.28-kor. 
érkezik 17.25 perckor, indul 17.58-kor. ér­
kezik 19.51-kor, indul 21.20-kor, érkezik
1.24 perckor.

Kolozsvárról Marosvásárhelyre indui 
személyvonat 4.25-kor, megérkezik 8.36- 
kor. Rapid indul 9.12-kor. megérkezik. 
12.13-kor, indulnak még vonatok 12.20-kor. 
érkezik 15.38-kor, indul 13.35-kor, érkezik 
17.53-kor, indul 21.22-kor, érkezik 1.01-kor, 
Vásárhelyről indul gyorsvonat 5.21-kor. 
érkezik Kolozsvárra 8.19-kor, személyvo­
nat 7.58-kor, érkezik 12.19-kor. Indul 13.42 
perckor, érkezik 17.25-kor. Indul 21.15-kor. 
érkezik 1.24-kor. Indul 16.40-kor, érkezik 
19.51-kor. Kolozsvárról Nagybányán át 
Szatmárra indul 7 óra 40 negyvenkor, 
éikezik 14.30-kor, Kolozsvárra érkezik 
19.40-kor és 8.36-kor. Besztercére indul 4 
órakor, 7.40-kor, 14.30-kor, érkezik 9.40-kor
16.24 és 19.40 órakor.

Szováta fürdőre Balázsfalván át indul 
9 óra 12 perckor Rapid, érkezik Szovátá- 
ra 15.42-kor. Indul 13.35-kor személy, meg 
érkezik 21.50-kor. Szovátáról indul 4.14 
órakor, érkezik 12.19-kor. Indul 12.45-kor, 
érkezik 19.51-kor. Indul 16 órakor, megér­
kezik 23.06-kor.

Szováta fürdőre Marosvásárhelyen át 
indul 13.35-kor személy, érkezik 21.22-kor. 
Gyors indul 21.22-kor, érkezik 9.42-kor. 
Szovátáról indul 5.35-kor személy, érkezik 
17.25-kor. Rapid indul 17.27-kor. érkezik 
23.06-kor.

I Kolozsvárról indul Galacra gyorsvonat 
12 óra 20 perckor, érkezik 5.38-kor. Galae- 

i ról indul 14.17-kor, érkezik Kolozsvárra 
8.19-kor.

1 Kolozsváról indul Galacra gyorvonat 
I 12 órakor, érkezik Aradra 6.15-kor. G yu- 
1 Iá fehérvárra. 9 órakor személy, érkezik 

6.48-kor.
! Az uj menetrendéi; a CFR vezérigazgató 
i «ága a fürd őzök óhajának megfelelőéit 
i készítette el. Az volt a főirányelv. hogy 
; az ország nevesebb fürdői minél gyor- 
I sabban és könnyebben legyenek megköze 
í lithetők.

a legjobb 
védő fertőző 
betegségek

ellen
©11Ä

Állandó énekkarunkba
keresünk

két basszistát
és jóhangu fiukat. Jelentkezés Weisz 
Izidor ortodox főkántornál Cluj, Str. 
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Rendőrfis;

Bucuresti-Buki 
Kelet tud.) Néhj 
hölgy beszélgetés« 
moson:

— Jövőre kivel 
ghe Lázárból, na< 
iskolának a hire.

— Lám, lám, - 
hanem gyermekit 
nekem. És ha elg 
a Gheorghe Laza 
gyerekek jártak.

Tegnap két rém 
Az egyik ezt mo

— A jövőben, 
rablógyilkosság 
nem a külvárosé 
gók katakombáié 
nem az iskolákba]

Az öt bukaresti 
dójának leleplezés 
nációt keltett a fi 
ban, villamosokon! 
lókban másról ser 
nem is akarják gj 
ruhában az uccáJ 
sorra kompromit! 
után a Mated Basa 
cu és a Pomp-Tan[

Az AngheTscu 
megszorították a ti 
tanárok a szülök, sí 
tényezői is értekei 
gyan lehetne alapé 
ni az ifjú nemzedék 
ne egészségesebb 
sebb irányba tere 
Jóságos hajsza indul 
mek és kalandor rí 
látszik, hogy a kór] 
keredzik. Eusebiu H 
kosainak tette ah el 
például szolgált vd 
rosszhajlamu gyen ti 
éves fiú, aki a gy 
"7 ott. ha a7 eltnuP 
leleplezik le őket. 
zatos gyilkossággal 
főváros bűnügyi kn

Pénteken < 
(éket nyújtó
sziguranca v 
tisztjének. Ei
lur Unite ne 
meg. Az 51. s: 
A villa pince 
1 ág ltot t, prim 
öt fiatal gim 
volvéreső. A 
tó felé fordu 
harsány hang 
tette őket.

— Meg ne i
Hátráljatok a

Két gimnáz 
— Miféle 

összeesküvés­
ke!!

Egyikük re

N mcsene 
későm és ők < 
2a ni.

^ adjatok be mind 
°k lesz. A rendőrsé 

Négyen az ifjú bi
f.e.n állók feló fordul 
tak.

A rendőrinspektor 
*„77 Eám, ti is rá; 
tud.!uk.

A középen álló. r 
eóu fiatal gyerek ke 
T E’1 • • • én ... n

6( akinek.
^endőrök ezalai 

rá’J r? a. betörő t 
k ’ Egész arzenál: n 
^uotvaélesre köszöri 

Tukseges szerszám( 
*°k’ °t Pár kesztyű,



életbe
end

Kolozsvári 
következő uj

elé indul 6 óra 
).12-kor Rapid, 
kor személy, 
perckor gyors­
várra érkezik 
Rapid', 17.25 

le moly, < ,37-kor 
112.19-kor sze­

nei felé indul: 
vors, 13.15-kor 

Jt0.03-kor gyors 
felől Kolozs 

tors, 21.18-kor 
Bórakor Rapid

|u.: 1.25-kor. 4 
10.06-kor, 12.35 

Dr: 19.20-kor és 
■várra érkezik: 
•24. 18.31, 19.40.

Nagyszeben­
iében be érke-
i íéiy, 22.12-kor
-zenié !y Nagy 

Buziás fürdőre 
érkezik 18.50 
megérkezik S

|t Váradon át 
ír. megérkezik 
rosujvárra in­
tői. indul 6.48 
r. indul 9.12 

lul 12.20-kor.
-kor, érkezik

!.58-kor. Kolozs. 
ndul 13.28-kor, 
i 17.58-kor. ér- 

ll-kor. érkezik

írhelyre indul 
Érérkezik 8.36- 

megérkezik. 
naxok 12.20-kor. 
,35-kor. érkezik 
rkezik 1.01-kor, 
Fonat 5.21-kor, 

tor, szeméi yvo 
ior. Indul 13.42 
E: 21.15-kor,

140-kor, érkezik 
tgy bányán át
10 negyvenkor, 
fevárra érkezik 
ércére indul 4 
írkezik 9.40-kor-

■alván át. ii 
fkezik Szovátár 

• személy, meg 
Érői indul 4.14 
Indul 12.45-kor, 

rak or. megér-

■asárhelyen át 
pezik 21.22-kor. 
lezik 9.42-kor. 
■méy. érkezik 

$27-kor. érkezik

?ra gyorsvonat 
>38-kor. Galac- 
•: Kolozsvárra

:ra gyorvonat 
6.15-kor. Gyű­

lnél V, érkezik

vezérigazgató 
megfelelő^ 

irányelv, hogy 
minél győr­

iének megküzd

a legjobb
jédő fertőző 
|beteg°égek

ellen

írunkba
itat
kezes Weisz 

Ciuj, Str'

SZERDA, 1934. máin«, 9.
ü J KELET

Rendőrtiszt mondja:

^városi lebujokban kerestük, 
a fflÄ£“Bk0tekban fosäuk kutatni

3. OLD Ali

Bucuresti-Bnkaresí, május 8 (\v 
Kelet tud.) N'" 
hölgy beszélge- 
moson:

^ JSvöre kiveszem a fiamat a Gheor- í ““'i“ -5 ™
f.tlánS^ hífí0" leroml0,t « f-ttura ^

SSeSssrÄ«- as
ísti-Bukaresf, május 8. (Az Ui >rr"I' - su. t
ÄÄ ÄS I I

A gyerekek félóra múlva a rendőrségi

i>kólának a hire.
Lám, lám, — mondja a másik, alig-

pre-

Öí por íré.
hanem gyermektelen hölgy - milyen jó & bilincsbevert gdmnázista. A vezér-

ober, hogy í ^10°lae Mihailescu ötödikes. Szegénv 
„o„i- 1 szivhamc ___ -v -,

nekem. És ha elgondolja az emberi hogy j -mnaiiescu ötödikes. Szegény

•ÄT* “eiatt CMkgyerekek jártak.
Tegnap két rendőrtiszttel beszélgettünk 

Az egyik ezt mondta:
— A jövőben, ha rablás, betörés vagy 

rablógyilkosság történik, a tetteseket 
mm a külvárosok Voujaiban, a csavar­
gók katakombáiban fogjuk keresni, ha­
nem az iskolákban.

Az öt bukaresti gámnázista rablóban-
cíájának leleplezése megdöbbentő konster ’ állami tisztviselő

óm ,.. , T •' műn KáváiMéÍi, Í T’,h°g7 iskolába járhasson, 
Mégis az iskola reme, vad, kegyetlen 
kaland vágyó, rósz tanuló volt. Barna
SnyTe CSOntOS’ f(‘J>tl’ tizenhét éves le­

ül a eSCU- Aurei 17 éves ő ás. Hate-
kedő ’ Edesapja áonevü bukaresti keres-

Matai_ Alexandreseu negyedikes,
j éves. Kétszer ismételt, apja ^nyrmdijazo+t - lvit”' érmékét átkisérik egy másik he- 

allami tisztviselő. nyugalmazott Ínségbe. Megérkeztek a szülők. Síró, át-
! Emil, Voieulescu 17 éves. ö ás bukott i KOZ°dó’ *zerencsétlen emberek, 
j néhányszor. Szülei földművesek. ' ‘ "Ó vékony kezeken csörögnek a bilin-
l Bobeiea Ervin. 17 éves ötödilí-ec -r ’I apja tisztviselő. ’ " Edeb" IgN fest: a mi szépreményü ifjúságunk.
í (h. e.)

, Mintha imponálna neki a dolog. Élő hőse 
i t egy igaza bandita történetnek, 
j - , ~ Afrikába akartunk hajózni, hogv az 
! idegen légióba lépjünk, - mondja
,00 rvr?rti Volt revolverekre szüksége­
tek? Ölni akartatok?

— Dehogy. Csak önvédelmi célból lát­
tuk el magunkat. Mi nem vagyunk olyan 
gyermekek mint a Lázár liceumbeliek.

-Kit akartatok kirabolni?
1 ,7~ A Sorban Vodan egy öregasszony,
1 ak nek sok pénzé van. Betömtük volna a 
i es megkötözése után nyugodtan
I efesznettulk volna a szekrényt- De hiá- 
! ba, nem volt szerencsénk .. ..
1 — S ha nem sikerül?

Molt még egy tervünk.

i ^azef gyújtott az erdőben és azt mee- 
I gondol alanti] égve hagyta.
í Nem, kevésbé súlyos a helyzet Arad 
I megy.eben- Xtt az erdőtűz miatt ki gyújt
I k, ahol két.

y , eiteku tűzifa hamvadt el- 
lfílodos község határában az er- 
u‘ángek ?-gnek‘ Megfeszített munka 
lvozf'.k ^erjedését megakadd- 

pustuR J. 18y “ kétSzáz hold erdő
_ Korot,ró«a Mandage községben vészé.
kezdőSöt^rta^^ mely. az erdönéJ 

-dón sss

nrióv keltett a fővárosban. Kávéházak­
ban. villamosokon, társaságban, hivata- 
b’kban másról sem beszélnek. A szülők 
1,f>ni yS akarják gyermekeiket diákegyen­
ruhában az uccára engedni. Most már 
-írra kompromittálják a Lazár líceum 
u.,án a Aíate-i Basarab. a Mihail Emines- 
cu é* a PompiLan leányliceumot is.

A hiábavaló ellenőrzés n

Az Angheiescu uccai gyilkosság után
megszoritották a tanulók ellenőrzését,
tanárok a szülők, sőt a kormány, illetékes í 
kávézói is értekezleteket tartottak, ho- I
syan ehetne alapos ellenőrést gyakorol­
ni az ifjú nemzedék felett, hogyan lehet- ! 
nf- egészségesebb neveléssel, becsülete- 
s; na irányba terelni őket az életben. Va- 
.o.-ágos hajsza indult meg a kalandos fil­
mek és kalandor regények után. De úgy 
iát szik. hogy a kór sokkal1 mélyebben gyö 
tered zik. Eusebiu Popovici képviselő gvi! 
kfiainak tette ahelyett, hogy elrettentő 
P-aiau' szolgált volna, fél bűzd1: tóttá a
rcsszhajlamu gyermekeket. Az a tizenhét 
evp"í ku. aki a gyilkosok „babérjaira“ vá 

„ ha az eimn.lt péntek éjszaka nem 
.■rplezA le őket. ma talán újabb titok- 
:'os gyilkossággal gyarapította volna a 

1 óváros bűnügyi krónikáját.

,;Nem látom Romániában 
azt az embert, aki diktátor leheine“- 

moadja Costachescu professzor
Csak egzaitáilak gondolhatnak arra. hogy diktatórikus álmokat szőjienek

A leleplezés

Pénteken este lefátyolozott hölgy bori 
nyújtott át a Búiévárd Carolen a 

oiguranca vezérigazgatóság szolgálatos 
észtjének. Egy óra múlva a Pr ind pale- 
:fi * ^ nite ueca sarkán rendőrautó állott 
™pg. Az 51. szám alatti házat körülvették.

y:-la pn cel a kásának egyik gyéren vi- 
C'L '-ott. primitiv berendezésű szobájában 

°I f:.".tai^gimnázistára irányult nyolc re- 
^ ni véreső. A sápadt, remegő arcok az aj- 
v if-;é fordullak, Strati'eseu inspektor 
“ tiny hangja még- jobban megremeg­
tette őket
tt~ *^eg ne moccanjatok, fel s kezekkel! 
Hátráljátok a falig!

Két gimnázáista sirci kezd.
Miféle gyülekezés ez itt? Miféle 

t ly'r>küvést szőttetek? Elő a fegyverek ,

Bucu rests Bukarest, május 8. (Az Uj 
Kelet tud.) Costachescu professzor volt 
közoktatásügyi miniszter, a nemzeti 
parasztpárt jasi szervezetének gyűlő, 
sén érdekes beszédet mondott a poli­
tikai helyzetről. Rámutatott arra, hogy 
a liberális kormány nem hajtja végre 
azt a programot, amelyet az <dlenze 
ken beígért., a párton belül, mint azt 
Dmu Bratianu legutóbbi nyilatkozata

1 .. . — és takannánnyal A
kiassomegyei tüzeket eloltották Itt tiz 
rnlinóra teszik a károkat A esendői­

ét 2“°ZaSa. 8zerillt a Mizet a közsé. 0ek lakói gyújtották, mert kevés lege- 
iojuk vök, az erdőben legeltetni tilos
erdőtBOSSZUtóI tehát gyújtották az

Bukovinában Rachiut megyében tá­
madt veszedelmes erdőtűz. Óriási erő 
letteseket tesznek, hogy a tüzet meg­
akadályozzák. Suceavában Soroca üdü 
lohely mellett a Tuzlana erdő borult 
lángokba. Tíz hektár kiterjedésű erdő 
egett el. Bukovinában tűz hainvasztor 
ta el a dornavatrai villany telepet. Reg.

, !iat órakor keletkezett a tűz és csak 
a késő esti órákban lokalizálták Két­
százezer lej volt a tűz által okozott 
kar.

A földművelésügyi minisztérium uta 
sí tóttá _ az erdészeti hivatalokat, hogy 
a községi lakosok segítségével és a ható 
sági közegek vezetése, mellett tegyenek 
meg minden lehetőt, hogy az erdőtüzek 
tovaterjedését megakadályozzák. A ren 
delet kötelezi az erdészeti hivatalokat, 
hogy minden hó 15-én jelentést tegye, 
nek a magán és állami tulajdonban lé­
vő erdők helyzetéről.

daui háború esetén, jöhetne létre. Ami 
pen lg a diktatúrát illeti, én nem lá- 
tom Romániában az embert, aki di-ktá.
tor ^ehetne. Legfeljebb valamilyen e«1. -j ""* 7.“ mxnuaimi ei-
zaltált, aki elhanyagolta a kezeltető* i >-°i sze[íemj ós testi teljes frissességé

.ui...: x, I '°L • A német sorhaiőlr óe

. MÉMTORSZÁGI HÍREK. Be.- - 
] inbői jelentik: Matusi ka japán ten- 
gernagy és ■». Földközi tengeren útban 
lévő japán hadihajók nehány tisztje, 
akik a német birodalmi fővárosba ér. 
keztek, audiencián jelentek meg Hiú­
dén burg elnök előtt. A tengernagy a 
kihallgatás után a csodálat hangján 
beszélt az újságíróknak a birodalmi el-

set, gondolhat arra, hogy diktátor! áj. í ,, ~xr nemet sorhajok és cirkálók_  _______ 0 ^ vtJLAx vvvvvro. 1 01 111 , v 11 rv<LLx/„íi
mókát szőjjön. S ha nincs meg a dik- I f hagyták a kiéli kikötőt s kivonul

a fryült tengerre a. flotíagyakorla

mutatja, komoly elégedetlenségek dul-

tator ez a rendszer önmagától esik el. 
Marad ichát a pártkormány lehetősé- 

k pó 1 toknak kötelességük őrködni 
ti'olött, hogy egységesek, erősek manak. Ilyen körülmények között e<>-ve- 1 - -, - - - -------~ —•sok arról beszélnek, hogy ezek után ! -XÍrMőí es ^ogy az ország tényleges

- ’ /i K ulan í akaratának k. fejezői legyenek. A nem­mar csak egy a pártok koalíciójából 
alakult kormány volna képes az or. 
szág ügyeit irányítani, mások pedig 
diktatúráról álmodoznak.

Ami a nemzeti egység kormányát il­
leti, Románja különleges viszonyai kö­
zepette egy ilyen kormány csak rend 
kívüli körülmények között, mint pél-

zoti parasztpártnak azon kell lennie 
hogy a demokráciának és a szabadság- l 
nak Jegyen továbbra is védelmezője. | 
A történelem előtt csak abban az eset. ) 
ben fogja létét és működését igazol- ' 
hatni, ha megmenti a fenyegetett köz­
szabadságokat.

Egyikük remegve megszólal.

Országszerte pusztítanak 
az erdőtüzek

■- Nincsenek fegyvereink. Ez az én ,1a-
,C'm ós ók csak látogatóba jöttek hoz-
zam.

Sokezer hold erdő égett le a szárazság következtében. A föitimüvelésüQvi
minisztérium rendelete s

j toki a. A Németországon tanuhnáJly 
I ]évő lengyel újságírók München

bol az Isar völgyön autóztak keresztül 
útközben többek között megtekintev 

ték.a munkaszolgálat munkahelyeit, 
majd estefelé a bajor főváros közelében 
lévő tavakat is s azután visszatértek 
Münchenbe. — Megkezdődött Hermes 
volt centrumpárti miniszter bimperé- 
neK fő iá i gyalása, aki ellen az a vád, 
hogy más céiokra szánt összegekből 
másfél millió márkát juttatott a ke. 
resztény parasztszövetségnek. — A 
Matin értesülései szerint Barthou ré- 
mai látogatására a. külügyminiszter 

I marokkói útja után kerül gór. A láto- 
! tatást alaposan elő kell készíteni, mert 
I Mussolini és Barthou eszmecseréjét az 
I olasz francia, függőkérdések megoldó*
I s^nak kell követnie. — Német részről 
i amerikai üzemekben repiilőgépalkat- 
I részeket és motorokat rendeltek.
I — Ausztriai hírek. Bécsből jelentik: A 
I J'mzeti szocialista tei*ror és propaganda 
i tevékenység megélénkült. A City kávé 
I házban petárda robbant, amelynek explé-

j g ’ , .™ jas , Az Lj baro ei'deje eg. Itt 3500 hold erdő pusz
„Beugranak“ a megrémül í E-C^t jd.) Az utóbbi hetekben egyre tűit el már a lángokban. A laposnyai . ... ,, , - ___ ___
gyermekek ! nagyobb mereteket öltő erdőtüzek már királyi kastély közelében öt hold erdő I az, ,ab aksor összes ablakait, vala-

y?]]iaf , , . , , * Vi- j T í komoly aggodalomra késztetik a föld- , égett le, a tűz“közvetlenül a knstéV‘ fmt ? káveházi őröket bezúzta s vol­
tok ei a mindent mert jobb dől go j nevelésügyi minisztériumot és a mező zelében keletkezett és f 1 semm^tett meg. A robba-

V, A rendőrség tud mindent 3 7 -, , l$, , i unetKczeit es pusztulássá! íe- 1 naenal senki sem sebesült me«• _ t^jyen az ifju bűnözők közül a közé- j 3 ^ ! nyegette a kastély épületét. A tüzet az ! zelebb újabb vádiratok készülnek ef a
S a °k felé fordultak. Árulónak tartót i «ncsetlen véletlen, de másrészt a gyuj | -parvasút mozdonyának szikrád) idéz* 1 februári lázadásban részes szocáídemok

; I Ugatások okozta erdo-uzek következte- • tek fel. Libánfalva mellett is tombol i rata yédószövetségiek bünnereiben. A
rendoranspektor csapdát á.’Citott fel, } ben nagykiterjedesii erdőség vált a | az erdőtűz. A hatszáz holdra terjedő tű í mr>st következő két hónapon át a birósá-

tufiin’ am’ ti is rájöttetek, hogy kitől' j tűz martalékává, mely nemzetgazdasá* í zet a falusi lakosság és a csendőrsé» ! mintegy ötszáz védőrségí perét fog- 
A t- ■ I g» szempontból is érzékeny kárt ok.) í még nem tudták megfékezni Point| w* ietargyalnn. — TJgy hírlik hogy. a hét

kér,:; közepén álló, rendesen öltözött, jó- 1 zott az országnak. A tüzveszedelem j ilva mellett ötszáz hold erdő 'hamvadt ! ?sztrák legitimisták küldött
! ^gyerek könnyezve suttogja: | terjedéséhez hozzájárult az abnormáji- | el, a tüzet itt 1 az iparba suit 1 mánv^rf 4Yekszik keresni a kor!

6!"kinek. ‘ ‘ í saa szarf ,ldo'es az aI]ando keleti szel. ; nyanak szikrái lobbantották fel. Ég a nak Madeirából Becsbe való ha7atúrm'
„^rendőrök ezalatt rábukkantak az j ™lJ ® °ta ara™lk aZ °rsZÍ‘g fö* j ^aJád, erdőuradalma. Itt | ^ ügyében folytatandó tárgyalások ^1-
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Kész a wiái- 
bainoki wáte- 
gaídit keiel

CJuj-Kolozsvár, május 8. (Az uj Kelet 
tud.) Május 27-én újabb és ezúttal sokkal 
nehezebb erőpróba vár Románia, labda­
rugó válogatottjára. A jugoszláv válo­
gatott ellen elért szerencsés győzelem 
után a kevésbé szerencsés sorsolás a ko- 
zépeurópai futball egyik legkiválóbb rep 
rezentánsával, Csehszlovákiával hozta 
össze azt- a román tizenegyet, amely a 
világbajnoki tornán Triesztben Romá­
niát kell képviselje.

A csehek elleni román válogatott, bu­
karesti értesülés szerint, az alábbi keret­
ből fog kikerülni: Püllő.k, Zombori, Bur­
ger, Albu, Chiroiu, Moravetz, Kotormány, 
Dehelanu, Juhász. Bindea. Kovács, Sepi 
II.. Ciolac, Schwartz. Bodola, Dobay, Ba­
ráti; y (?!).

A szövetségben tegnap elhatároz­
ták, hogy mindössze 16 játékos utazhat a 
trieszti világbajnoki mérkőzésre. A román 
válogatott május 20-án edzőmérkőzést ját 
szik Temesváron, valószínűleg a bécsi 
FC Wien ellen.

A világbajnoki mérkőzésekre egyéb­
ként igen szigorú szabályokat léptettek 
életbe. így többek között minedn mér­
kőzést döntésig kell játszani. Ha vala­
melyik mérkőzés döntetlenül végződne, 
úgy kétszer 15 perces meghosszabbítás 
következik és ha ez sem volna eredmé­
nyes, a mérkőzést 48 órán belül meg kell 
ismételni és itt is lehet, kétszer 15 perc­
cel hosszabbítani. Amennyiben ez a hosz- 
szabbitás is eredménytelen volna,^ a győz 
test sorsolással döntik el. A döntő mér kő 
zésnél harmadszor" is elrendelhető a. mér­
kőzés lejátszása. Játékost a mérkőzés 
alatt — még kapust sem — cserélni nem 
lehet.

Universitatea az ötödik...
Chij-Kolozsvár, május 8. (Az uj Kelet 

tud.) A nemzeti bajnokság vasárnapi for 
dulójával kapcsolatban lapunk tegnapi 
számában közöltük a bajnokság jelenlegi 
állását is, amelybe azonban sajtóhiba c.su 
esott be. Ugyanis az A) csoport ban a ne­
gyedik helyre tévesen az Universitatea 
került, holott a bukaresti CFR egy mér­
kőzéssel kevesebbet is játszott, gólaránya 
azonban igy is jobb az egyetemiekénél, 
tehát a negyedik hely a vasutasokat- ille­
ts míg az U az ötödik helyen van. Az
A) csoport helyes állása- jelenleg 
kező:

a követ

Crisana 10 6 3 1 26 12 15
Kinizsi 10 7 0 3 26 16 14
Venus 11 6 1 4 27 18 13
CFR 9 5 1 3 17 9 11
Universitäten 10 5 1 4 26 16 11
AMTE 10 4 2 4 19 19 10
Brasovia 11 1 2 8 15 41 4
Tricolor 11 1 2 8 11 37 4

Olcsóiéul ÜmiiÉlfi a most megnyílt

PAX“
II
Például:

üz 1 etben Calea 
Marechal Foch 6.
(v. Kossuth L u.)

1 méter 10 cm. szé.es arany, 
vagy fekete modern képkeret, 
a dort méretű keretnek készen 
elkészítve, a kép beállításával 
együtt......................... Lei 80.

Nagy készlet blondeL és léckeretekben. Uj blondelkeret 
Valódi arannyal díszített, rámák.

AUimdó dijta'an képkiálWás! Mi*“1™ MviM**»"»-

PAX“ voit Kossuth Lajos

I
modellek.

számucca
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A várható nvensge termés Miatt igém 
«Ívelik a kenti«aeiitálá$i lőrvénvbe« 
elüli 25 százalékkal az importot
Ismertette- az Uj Kelet az uj k on tin­

ge ntálási rezsimet. A részletes intézkedé­
seket magába foglaló kereskedelmi és 
iparügyi minisztériumi határozatok elő­
készítése megkezdődött. Értesülésünk sze­
rint, Csehszlovákiával kapcsolatos 'külke­
reskedelmi forgalomra vonatkozólag 
oiy határozatot hozott a kereskedel­
mi és iparügyi minisztérium, 
hogy a csehszlovák-romám kompenzációs 
egyezmény értelmében fogja a behozatali 
engedélyeket kiadná a csehszlovák árukra 
vonatkozólag.

Az import 25 százalékos növelését öli, a 
melyet a második minisztertanácsi, jegy­
zőkönyv előír, egyelőre eltekintenek, a

várható gyenge termésre való tekintettel.
A legfőbb kontingentálási bizottságot 

a kormány kinevezte- Ennek tagjai I. 
Gr. D um i trésen kereskedelmi vezér iga zga 
tó, T. Ficsinescu, a Banca National a 
igazgatója, Chr. Staicovic-i és C. Negrea 
na, a kereskedelem képviselői}, Constantin 
Orghidan és Visinecu az ipar képviselői.

Az uj kontingentál ási illetékekkel kap 
csolatban a kereskedelmi és iparügyi mi 

I misztérium oly határozatot- hozott, hogy 
I az uj kontingentálási rezsim életbelépte- 
! lésétől, május 1-tőli kezdődőleg az uj kon 
í tingentállá&i feltételek alkalmazandók, te­
kintet nélkül, hogy az árut még május 
1 előtt rendelték meg.

S Z E R D A,

Dalol az élet
— Kertész Dénes verseskönyve -

Chaluc és fiatal a- ..Daíoi aze.eA 
szerzője, Kertész Dénes, tele a lendule 
és vágyakozás erőivel. Aki szemelyssen 
ismeri azt, hiszi, ugyanaz vetítőd* k. 
verseibO'! is. De ugylátszik, hog> enne a 
derék izmos fiatalembernek a bensőjét 
kétségek rázzák. Első versei kozott a 
„Hát, igazság ez?“ címűnek eíso^ sora. 
jellemzik a fiatál poéta lelkivilágát.

Ezernyi vágy kert egy sem teljesült 
A Sors lábnak jelölt ki engem.

Szomorú dalgyűjteménye az életnek a 
kicsiny kötet, amelynek nincsenek na- 
cwobb és távolabbi igényéi, minthogy a 
rokonleíküekben visszhangra tál aljúnak.

Megyek.
Roskadó lábakkal,
de megyek
s viszem
múltam
egyetlen,
megmarad,
de legfájdalmasabb
emlékét —
magamat.

Megyek,
Elfelejtve a múltat.
Nein akarva 
gondolná' 
a múltra, 
mely oly sok bút 
okozott nekem 
s elrabolta 
védőpajzsomat, 
hitemet.

Ez már a chaluc verse. Feledni a múl­
tat, amely elrabolta az ifjú hitét. Feledn­
éd a jövő dalát énekelni, a reményét, a 
munkáét, a szabadságét. Kertész Dénes 
következő Írásai bizonyára mar ettöj a 
szellemtől lesznek átitatva. (sz.)

Hat hónapra előre kérik az export- 
prémiumok megállapítását 

a fatermelők

Á nemzeti bajnokságért
május 10-én, csütörtökön a következő mér 
kő zések kerülnek eldöntésre:

Ripensia—Románia Kolozsváron, Bíró: 
dr. Morar, Nagyvárad.

Universitatea—Kinizsi Temesváron.
Biró: Pálfi, Arad.

NAC—Umirea Tricolor Bukarestben. 
Bíró: Muresan A., Kolozsvár.

Juventus—Mures Marosvásárhelyen.
Biró: Barsu.

A Venus—Crisana nemzeti bajnoki 
mérkőzési, mely május 10-én lett volna 
Nagyváradon, annak dacára, hogy a szö­
vetség az ejhaliasztasba nem ment bele, 
„közös megegyezéssel“ junius 28-ra halasz 
torták — Bukarestbe. A „közös megegye­
zés“ ügyében a szövetség mondja k; az 
utolsó szót.

Schwart a Phönixben? Temesváron el­
terjedt hírek szerint Schwartz, a Ripen­
sia jeles csatárjátékosa az ősszel a nagy­
bányai Phönixben fog játszani, ahová 
való átigazolását állítólag már meg is 
kérte.

A Kispest—Atiila budapesti bajnoki 
mérkőzésen kigyulf a pálya egyik tribün 
je és földig égett A mérkőzést emiatt fél 
beszakitották és útra fogják játsza­
ni.

Románia fürész ár u exportja az utóbbi 
hónapokban jelentős mértékben vissza­
esett. így fürészáruexportünk ez év első 

! negyedében mindössze 49.700 tonnát tett 
I ki, a múlt év hasonló időszakának 76.000 
I tonnás kivitelével' szemben. Fűrészáru- 

exportunk különöse nazokkal az államok­
kal szemben esett vissza- katasztrofálisan, 
ahova konpenzációs utón nem exportál­
hatunk.

A fürészexport még kai ászt ró fá,1 i sa b b 
viszaesésének meggátlására a fatermelők 
azt kérték a Banca Nationálatól, hogy 
a kompenzációs import szabályozása alkal 
mával biztosíts on a Jegybank a faexport 
őrök számára húsz százalékos kompenzá­
ciós felpénzt. A Banca National a azonban 
a faexportőrök kérését elutasította.

Felmerült az a terv, hogy a kompen­
zációs utón nyersanyagot importáló nagy" 
ipari vállalatok nyújtsák a 20 százalékos 
kompenzációs felpénzt közvetlenül a fa-

Tőzsde
Galac, május 8. Búza 76—77 kg". 450 

—460, árpa 57—59 kg. 160. zab 39—40, 
kg. 210, rozs 70 kg. 280—290, tengeri 
165—170.

Temesvár, május 7. Búza 76—77 kg. 
400—410, árpa. 180, zab 200.

Pénzpiac
Bukaresti tőzsde. Zürich 23.30— 

23./0, Berlin 39.25—40.25, Newyork 
98.75—108.75, Lond. 507.50-517.50, Párizs 
6.58 és fél—6.63 háromnegyed, Milánó 
8.50—870, Prága 4.13, Becs 3.85, Oslo
26.50, Amszterdam 67.40_68.05, Brüsz- 
szel 23.35—23.60, Belgrad 2.25—2.50. 
Varsó 19—19.25, Madrid 13.80, Buda­
pest 29.24, Stockholm 27, Konstantint 
poly 80.25, Athén 1.05, Kopenhága
23.50.

Zürichi tőzsde. Bukarest 3.08, Amsz­
terdam 208.95, London 25.73, Milánó

termelőknek. A Banca Nationals, azonban 
ezt a tervet is elvetette, úgy, hogy végül 
is a kontingentálási illetékek emeléséből 
származó alapból fizetendő exportprémiu 
mok rendszere mellett döntött a kor­
mány.

Az exportprémium bevezetéséről szó­
ló minisztertanácsi jegyzőkönyv azonban 
csak főbb vonalakban állapítja meg az 
exportprémiumok engedélyezését, úgy, 
hogy a faexportőrök üzleti kalkulációkba 

i nem számíthatják be az exportprémiumot.
tekintve, hogy, annak nagyságát a minisz 

i tortán ácsi határozat értelmében egy bi­
zottság állapítja meg. Ezért, amint érte­
sülünk. a faexportőrök memorandumot 

; nyújtottak be a kereskedelmi és iparügyi 
' minisztériumhoz, amelyben az exportpré 

mimnek hat hónapra történő előzetes 
megállapítását kérik, hogy az üzletek 
megkötésénél! exportprémiumokkal szá- 
moíhasanak a faexportőrök.

26.25, Belgrád 7.00„ Wien 73.23, Berlin 
121.50 Newyork 307 és fél. Párizs 26.36 
egynegyed, Prága 12.84, Varsó 58.30.

SZERKESZTŐI
tvS&tií «fctuLoc

S. S; Céhül Silvanití. Az ÉKÍT alakuló 
gyűlésén az Erdélyi: Brith Trumpeldort 
Scheimann kolozsvári Betár vezető kép­
viselte.

Gyertya. A forgalmi adótörvény végre- 
; hajtási utasításának 9. paragrafusa ér- 
; t-elmében köteles forgalmiadét fizetni.
j K. Zs. Pomi, U. J. Oradea. Levélben 
I válaszoltunk.

I HIDETÉS AZ Í&ÍLET LELKE:
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

Kultur-ember könyvtárából nem 
hiányozhat

Horrabin:
Híre fanii 
a gazdasági 

földrajz?
tanulmánya.

Ára 40.— lej. Megrendelhető 
üj Kelet könyvosztályától az össsrt 
ás portó költség (10 lej) előzetes be­

küldése mellett.

SZER D A. 101]

Jüdische KiCiiusge-meinde Caransebes

Konkurs
Die jüdische Kutusgeineinde Ca ran- 

sebes sucht für den Religions Unter 
rieht sowohl in den Staats'-Schulen als 
auch für Privat einen diplomierten Leh­
rer welcher gleichzeitig Rabinatsverwesen 
Prediger, der rumaenisehen, hebraei 
sehen und deutschen Sprache perfekt 
kundig, unbedingt rumaenischer 
Staatsbürger, militaerfrei und womög­
lich ledig ist. Schriftliche Offerte mit 
Gehaltsansprüchen, nebst Zeugnissen 
und Photografie sind der Vorstellung 
der Caransebeser Cutusgemeinde einzn- 
senden werden nur der persönlich Be 
rufenen ersetzt.

Die G ewei nde vorstehun g.

TltlSZTIKA
A Haggibbar turisztikai szahoszté' 

lya május 13-án, vasárnap autós ki 
rándulást rendez turisták részére a 
Vlegyászára, mig a könnyebb kárándn 
lást kedvelőknek a Vlegyásza aljában 
levő Valea frumoasaba. Indulás reggel 
fél 5 órakor a klubtól. Részvételi dij 
vendégeknek 105 lej, tagoknak 95 lej. 
Jelentkezni péntek estig bezárólag az 
Aréna sport üzletben, Plata Unfrei 5 
lebet.

a pen
Bucuresfi-Bukttresij 

délután gyanút! an u 
Victorián, amikor kél 
Kink. Két komoly, I 
karonfogva nyugodt! 
egyik szemüveget, aJ 
salt. Az egyik a volt! 
pénz ü gymi n i s zt e re R| 
ketten professzorai 1 
delmi Akadémiának: 
Slávescu Victor.

Csodálkozva és ml 
sétapartneremhez, a! 
informált politikai 

— Mit jelentsen 
A volt és a jelen 

közben az egyik me

— Maga csodáikon 
ismerősöm — és pedj 
még nem látta őket 
-elvan ellenfelet, aí 
szeretnék egymást 
csak szemfény veszt éj 
gearu már gyermeki 
barátok. Egyikük 
anélkül, hogy etőbl 
másikat. Azt hogy 
cssze-összeakas7.ko( i d 
kell egész komolyan 
is előre rendezik me

Cél: I

— Voltak emberei 
3öm —. akik az életi 
tudományos ideáiért! 
győződésért. Slaves! 
mindent, szabadsági 
túlszárnyalja Madgf 
a gimnáziumba és 
közgazdasági egye:e| 
volt Jón Raducanu, 
démia jelenlegi rel 
szép álláshoz jutott] 
tóriumban. Madgeai 
irodafőnöki állást 
sitó intézetnél 350 l! 
Sláyes'cunak, akit 
jött Néemtorszugból 
Bratianu Vinti Iának 
zetést sikerült elérni 
canái. Slávescu na< 
és megesküdött, h<j 
szik. a mig legal 
egyenlő fLzetést 
Mindketten azonhai 
fizetése után sóvá re

— Vágyukat az< 
ború. A véletlen i
Jasiban együtt ve 
ugyan, hogy ezutta 
nyi. Madgearunak
kéntesi nangjú voj
harmadiknak társul 
amelynek árát hárc 
torták — Cátunean 
légi cuzista képvis 
‘átták negyediknek 
szoba béréhez egye 
hozzá és bár Slav 
viselt, Mad gearu 
*zerü önkéntes It. 

az önkéntesnek 
oktrojálnia akarj 

fgy például mevtii: 
hányzást; ugyho£ 
mert rág>Tujtani. c: 
v°lt otthon. Slave 

Micsoda beszéd a: 
Parancsolsz nekem.

Megjelenti

Registry 
Registry

ős a globális
helyettesj

Beszerezheti
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Wet
>könyve —

ló} az élet“ 
■ a lendület 
személyesen 

J vetitődifc ki 
|ogy ennek a 

a bensőjét 
ei között a 
első sorai 

[világa*, 
lm teljesült 
Ingem. 
hz életnek a 
licsenek na- 

minthogy a 
találjanak.

Ibb

tat.

iiedni a mul- 
1 hitét. Feledni 

reményét, a 
Lertész Dénes 

már ettől a 
(S7„)

Carans-ebes

keinde Caran- 
j:ion> Unter 
es-Schulen afe 
1 ymierten. Leh- 

inatsverweser 
en, hebraei- 
ehe perfekt 

I •nmaenischer 
und womög* 
Offerte mit 

Zeugnissen 
* Vorstehung 

l Lide einzu- 
•ersönlich Be

Vir vorstehu ng.

IEä
'{(vi szakos ztá" 
mp autós ki 
í-.k részére a 
/ebb kirándn- 
ásza aljában 

a du lás reggel 
Részvételi díj 
oknak 95 lej. 
bezárólag aZ 

ta ünirei 5

á Ivói nem

Inií

pl.

tndelhető ** 
bői az összeg 

el őzet«: be- 
ktt.

Két rivális osztálytárs karrierje 
a pénzügyminiszteri bársonyszékig

Siavescu és Madgearu karonfogva a Caiea Victorian
Bucuresti-Buktirest, május 8. Tegnap 

délután gyanútlanul: sétáltunk a Caiea 
Victorian, amikor két ur jött szembe ve­
lünk. Két komoly, előkelő ur egymást 
karonfogva nyugodtan beszélgetett. Az 
egyik szemüveget, a másik cvikkert vi­
selt. Az egyik a volt, a másik a jelenlegi 
pénzügyminisztere Romániának és mind­
ketten professzorai a bukaresti Kereske. 
dejmi Akadémiának: Madgearu Virgil és 
Siavescu Victor.

Csodálkozva és meglepetten fordultam, 
sétapartneremhez, aki egyike a legjobban 
.nf orma it politikai riportereknek:

— Mit jelentsen ez?
A volt és a jelenlegi pénzügyiminiszter 

közben az egyik mejlékuccába fordult.

Két versengő kisdiák

— Maga csodálkozik ugye? — kérdezte 
.smerősöm — és pedig azért, mert ezidaig 
még r.em látta őket másképpen, mint két 
elvan ellenfelet, akik egy pohár vízben 
szeretnék egymást megfojtani. Dehát ez 
esak szemfényvesztés. Siavescu és Mad­
gearu már gyermekkoruk óta a legjobb 
barátok. Egyikük sem csinál semmit 
anélkül, hogy előbb meg ne kérdezné a 
másika*. Azt hogy néha a parlamentben 
ossze-összeakaszkodnak egymással, nem 
keli egész komolyan .venni, talán még ezt 
is előre rendezik meg.

Cél: el hagy nil a másikat

— Voltak emberek — folytatta ismerő­
söm —. akik az életüket áldozták fel egy 
tudományos ideálért vagy bizonyos meg­
győződésért. Slávescu azért áldozott fel 
mindent, szabadságolt, nyugtaimat, hogy 
túlszárnyalja Madgearut. Együtt jártak 
a gimnáziumba és együtt végezték e} a 
közgazdasági egyetemet. Közös barátjuk 
volt Jón Radu.canu, a Kereskedelmi Aka­
démia jelenlegi rektora, aki már akkor 
szép álláshoz jutott az iparügyi minisz­
tériumban. Madgea,rúnák sikerült is: egy 
irodafőnök: állást kapnia a munkásbi'zto. 
fiitó intézetnél 350 lej havi fizetéssel, mig 
Siávescunak, akit miután 1914-ben haza­
jött Néemtországból és bemutatták volt 
Brat: an u Vih ti Iának, csak 290 lejes fi­
zetést sikerült elérni a Banca Romaneas- 
canái. Siavescu nagyon el volt keseredve 
és megesküdött, hogy addig nem nyug­
szik. a mig legalább a Madgearu óval 
egyenlő fizetést nem sikerült kivívnia. 
Mindketten azonban Raducanu 600 lejes 
fizetése után sóvárogtak.

Közös szoba Jasiban

Vágyukat azonban kérész te a há­
ború. A véletlen itt is összehozta őket. 
Jasiban együtt vettek ki szobát. Igaz 
ugyan, hogy ezúttal Siávescunak kapitá. 
n>" . Madgearunak viszont egyszerű ön- 
Kérttesi rangja volt. A két közgazdász 
harmadiknak társul vette a szobához — 
amelynek árát három egyenlő részre osz- 
-o-ták — Cátuneanu professzort, a jelen­
ig. cuzigta képviselőt. Néha vendégül 

■attak negyediknek Raducanut is1. Bár a 
szoba béréhez egyenlő arányban járultak 
hozzá és bár Siavescu kapitányi rangot 
visel:. Madgearu viszont csupán egy­
szerű önkéntesit,

az önkéntesnek sikerült mindig rá-
ektrojálnfa akaratát a másik kettőre.

például megtiltotta a szobában a do­
hányzást; úgyhogy a másik kettő nem 

rágyújtani, csak ha Madgearu nem 
vc‘t otthon. Slávescu néha feLfellázadt. 
..Micsoda beszéd az, hogy Te, az önkéntes 
parancsolsz nekem, a kapitánynak. Egy-

,y

HITELESÍTÉSNÉL
ne feledje el, hogy 
mérlegét olcsón és 
precízen javítja 
GRÜNWALD JAKAB 
fémipari üzem CLUJ 
Caiea Decebal 23. 
Előnyös vidéki szállí­

tás.

Megjelent az uj STAT
Registry Personal, 

Registry Special
a globális adót (Supra ootä) 

helyettesítő táblázat. 
Beszerezhető: BOROS-nádi

formán fizetünk, egyenlő jogaink van­
nak“.

„Kapitány. . . a kaszárnyában. Ha 
nem tetszik, költözz ki“.

Siavescu és Cátuneanu ki is- költöztek, 
de előbb alaposan befüstölték a szobát. 
Állítólag nem. is mertek Madgearu szeme 
elé kerülni.

Slávescu Madgearu nyomában

— 1920-ban Madgearut kinevezték a 
Kereskedelmi Akadémiára tanárnak. Ra­
ducanu akkor már néhány éves profesz- 
szori múltra nézett vissza. Siávescunak 
alig 1924-ben sikerült az akadémia] ka. 
tedrát elfoglalni. Akkoriban már a Nem­
zeti parasztpárt c ovur I u i me gyei1 tagoza­
ti ég politikával' nem foglalkozott és1 tehe­
tetlenül. nézte, hogyan tör előre nagy ri­
válisának, Madgearunak a karrier!e a 
politikában, Madgearu akkoriban r, nem­
zeti paraszípárt covurluimegyei : agoza* 
fának volt a vezetője.

A politikai el- enfelek

— A véletlen Slávescut is beles odor: a 
a politika arénájába és ugyancsak a vé. 
letten folytán Bratianu V inti la interven­
ciójára Slávescut a liberális párt

I éppen Madgearuval szemben jelöl­
tette a választások alkalmával.

I A két jóbarát között akkor éleződtek ki 
I az ellentétek s rivalitásuk sokszor komoly 
1 konfliktusba sodorta őket.

— A választások során mindaddig, 
amíg a liberálisok voltak hatalmon, ter­
mészetesen mindig Slávescu vitte el a 
pálmát, ezzel szemben a szónoki készsége 
tette rendkívül népszerűvé Madgearut.

Madgearu karrierje

— 1928-ban Madgearu elérte azt, ami 
egy közgazdász vágyainak a netovábbja: 
ipar és kereskedelemügyi miniszter leit, 
majd később pénzügyminiszter. Mad­
gearu csillaga feljött és abban a mérték­
ben homályosod ott pl Slávescu é, akinek 
meg kellett elégednie azzal, hogy mint 
Bratianu Vdnt'i 1 a tanítványát, a liberális. 

. párt közgazdászának ismerték el. 
i — Ez igy tartott, 1933 végéig. Ezúttal 

Slávescu is elérhette vágyainak netovább 
ját. ő ás pénzügyminiszter lett — fejezte 
be érdekes leleplezéseit ismerősöm.

Ezekután megértettem, miért jár karon 
fogva. Madgearu és Slávescu, akikről azt 
hittem, hogy, enyhén szólva, felfalnák 
egymást. (—)

Partra tették Samuel Insullt 
Amerikában

Plárizs, május 8. A lapokhoz Newyork bőt érkezett jelentés közli, hogy Samuel 
Insull bukott csikágói pénzembert Amerikában partra tették. Insullt őrizet alatt 
utUa indították Csikágó felé.

A szárazság miatt rakétaszerűén 
emelkednek a gabonaárak a 

csikágói gabonatőzsdén
Newyork, május 8. A csikágói gabo­

natőzsdén a termény ára úgy búzában, 
mint tengeriben, valamint zabban ra­
kétaszerű. áremelkedéseket mutatnak, 
tekintettel a csaknem egész Amerika 
ra kiterjedő tartós szárazságra és az 
újabban fellépett hőhullámra. A leg­
több középnyugati államban a legelő- 

i két ki perzsel te az esőhiányos időjárás 
; égető napmelege, úgy, hogy a városo 
: kát tejhiány fenyegeti, mert a. kérődző

Becs, május 8. A bécsi német követ, 
valamint a berlini1 osztrák követ utján 
német részről felhívták a figyelmet arra, 
hogy egy drezdai fiatal ember, akinek a 
szeméivleirását is közöltek, készül átlépni 
az os'ztráknéme't határt abból a cnool, 
hogy merényletet kövessen el Do.iíuss1 
kancellár ellen. Az éj folyamán Oberke::- 
tel határvidéki falu előtt egy fiatalember 
valóban át akarta lépni a határt e az- oi 
feltartóztató vámőrökre közvetlen köze - 
ről többször rálőtt. A vámőrök egyike 
eszméletlenül esett össze és a ±iatal- 
ember elmenekült. Később kiderült, hogy 
a vámőr eLkábul't és hosszabb időre el­
vesztette látóképességét is-, mert a le­
adott lövések gázpisztolyból származtak.

A határátlépő fiatalembert, a határ át­
lépése után Altkowen község vendéglője, 
ben a csendőr járőr mégis Letartóztatta. 
Most igyekeznek megáll api tahi azonossá­
gát azzal a személlyel, akivel kapc^ ab 
ban német részről azit, közöltek, hogy 
Doflfuss elleni merényletre készült.

Az osztrák fővárosban a hiradas rzgal.

állatok nem jutnak táplálékhoz. Ari­
zonában 102, Yovában 100, Wiscounsin 
ban 98 fok Fahrenheit hőmérséklet volt 
a maximum, amire május elején évtize­
dek óta nem volt példa. Nebraszkában. 
Kan sasban,, Minnesotában és Illinois- 
ban szintén tűrhetetlen a forróság. Ha 

t két héten belül jelentős esőmennyiség 
\ nem éri a földet, az idei gazdasági év 
I termése alig lesz egytizede az elmúlt 
’ évinek.

Eflw Ésidai fiatalember merényletei 
akart elkövetni Doiihiss ellen

Hta ideiében lefedték eav esziií* haiéimenll falában
a fialalembert

mat okozott, A lapok kommentárjaikban 
megáilapitják, hogy a német közlés min­
denesetre jobb atmoszférát teremt Német 
ország és Ausztria között, és kifejezik azt 
a reményt, hogy rövidesen az ellentétek 
kiküszöbölésére közvetlen tárgyalások 
fognak megindulni a két ország között.

TOLEDO
SZABÓ IMRE legújabb regénye.

A spanyol zsidók visszatelepítése. — Egy 
zsidó toreádor hősi élete és halála.^ — 

, Toledo, a spanyol zsidóság fellegvára, 
i Valandorregény a könyvpiac szenzációja 

Jubileumi kiadás. Ára: 100 lej. Megren­
delhető az Uj Kelet könyvosztálya utjás. 

Vidéki képviselők kerestetnek.

Budapesti Nemzetközi Vásárra jövők
látogassák meg

Pfänlrol orthodox kóser legmoder- 
i rdiltxd ne.bb éttermét
Károly király ut 3/a. Dohány ucca 
sarok. Telefon: 37-2-57. Siófoki fürdő, 
telepi pensiójába előjegyzéseket már

elfogad.

Musanoff bolgár miniszter- 
elnök bankettet adott lefties 

jugoszláv külügyminiszter 
tiszteletére

Szófia, május 8. Mu&sanoff bolgár mi­
niszterelnök tegnap este bankettet rende. 

zetjti Jejftács! jugoszláv külügyminiszter 
iszteletére, amelyen a kormány tagjai és 
a bolgár közélet vezetőszemélyiségei vet­
tek részt. A miniszterelnök köszöntő be­
szédében örömét fejezte ki Jeftics láto­
gatása felett. Rámutató,t arra, hogy a két 
nép viszonyát akként kell rendezni, hogy 
as megfeleljen a jószomszédság követel­
ményeinek. Jeftics köszönetét mondott a 
fogadtatásért. Azt hangoztatta, hogy 
Belgrádban is nagy fontosságot tulajdo­
nítanak a két ország közötti viszony ked­
vező alakulásának. A két uralkodó talál, 

i hozása során kijelölték azokat az utakat, 
í melyeken a cé[ elérése érdekében haladni 
; kell. A bankettet fogadóe-stély követte, 

amelyen a diplomáciái1 kar tagjai ig je­
len voltak.

Sztambul, május 8. Tevfik Rüzsdy bey 
török külügyminiszter a bukaresti láto­
gatás befejezése után Ger.fbe megy.

Meghiúsult a két liberális 
párt fúziója

Bucuresti-Bukarest, május 8. A két 
liberális párt fúziója elé áthidalhatat­
lan akadályok kerültek. A gheorghis* 
ták egyik vezetője a Tempónak adott 
nyilatkozatában kijelenti, hogy Dinu 
Bratianu meg hagyta magát fölemlí­
teni a liberális ifjúságtól, tehát a fu. 
zió ilyen körülmények között nem jö­
het, létre.

Voronoff cáfolja 
házasságának hírét

Párizs, május 8. A ,,Paris Soir“ teg­
napi száméban Voronoff professzor 
megcáfolja a román sajtóban házassá­
gával kapcsolatban közölt összes hire, 
két-

Averescu korporativ 
szenátust javasolt a királynak

Bucuresti-Buk-arest, május 8. A la­
pok szerint a Averescu marsall leg­
utóbbi királyi kihallgatásán átnyúj­
tott az uralkodónak egy alkotmány- 
tervezetet, amely korporativ alapon 
szervezné meg a szenátust. A tervezet 
szerint az uralkodónak .joga lenne egy 
bizonyos számú szenátort kinevezni.

Elfogták a pioesti rabló­
vezért

Bucuresti-Bukarest, május S. Pioes­
ti ben ma reggel letartóztatták a fővá­
rosi rendőrség tagjai Mustate bandi­
tát, aki a környék réme volt már bősz 
szabb ideje. Ő követte el nemrég a 
Breaza melletti gyilkosságot is.

A grivifai per vádlottal 
a craiovai hadbíróság előtt

Bucuresti-Bukarest, május 8. A gri* 
vitai per két fellebbező vádlottjának 
tárgyalása a napokban lesz a craiovai 
hadbíróság előtt. Lisette Gheorghiu, 
Vladescu és más ismert ügyvédek lát­
ják el a vádlottak védelmét, akik 400 
tanút idéztettek be. A bíróság tagjait 
még nem jelölték ki-

Fantasztikus számok az angol kapa 
dönfőjérők Londonból érkező jelentések 
szerint, az angol kupa döntőjén 93.258 fi­
zető néző volt jelen. A mérkőzés bevétele 
több, mint tizen ötmillió lej volt. A mér­
kőzést egyébként filmezték, a speciális 
filmfelvevő gépet az angol labdarugó 
szövetség vette 750 ezer lejért. A felvéte­
lekhez elhasznált film 120 ezer lejbe ke­
rült
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Miklóssy Margit jubilál
Negyven év a művészet szolgálatában.
Csak aki érzi az erői, ami egy találó 

színészi ábrázolás szépségéből és igazsá­
gából árad, az érti e csodálatos ember- 
íajta bámulatos küzdelmét, nélkülözését 
a művészi kiélésért. Igazában csak a'zt a 
néhány óráit éjii, aiítóli kezdve, hogy a 
peng megszólal, addig amig az utolsó fel­
vonás után a függöny összecsapódik. Sü. 
v tett élet vibrál a színészben akkor. A 
"Ikert váró izgalmak feszítik őket és a 
játék gyönyöre: élni órákon át költött 
életek sorsdöntő, vagy lelkesült, vagy 
vidám mozzanatait. Uralkodót játszani az 
egyik estén, megalázott lelkűit a másikon 
és érezni, a közönség rokonszenvén ke­
resztül, hogy több az átlagnál, jóval több 
és nemesebb. Gazdag kincsnek a birto­
kosa, élményt osztó és lelket- tisztitó 
hatalommal felruházott kiváltságos lény.

A jó színész ösztöneiben éli ez, a köze­
pesnek a tudatában. Innen van. az, hogy 
a nagy színész ezer Intrika és mellőzés 
és kétségbeejtő külső körülmények elle­
nére is halála napjáig boldog jegyese a
színpadnak.

*

A képadón ülök a Magyar Színház ud­
varán és ilyen félékre gondolok, amíg be­
várom Miklóssy Margitot, hogy beszélj 
gessek vele. Akiknek e sorokat írom, fe­
lesleges jellemeznem és méltányolnom a 
síin játszásnak a kiváltságos alakját. Er­
dély minden színházlátogatója nemzeti­
ségre és ^ nemre és korra, való tekintet 
nélkül kíváncsi minden alakítására, ami­
ből nemcsak eredeti komikum árad, ha­
nem a- jóság és kedvesség egészen sajátos 
•ze, amiből iz. és sugárzik és mértéktar­
tás. A gúny soha nem árad ki belőle ! 
USJ’» hogy egy osztályt, vagy nemzetisé. | 
áet, vagy foglalkozást megszégyenítsen, j 
Művészete a lelki tisztaság forrásából 
táplálkozik.

Boidog ember, szent komédiás.
ATI a legnagyobb élménye? — kér­

dem.
—. Ra má-r magamról beszélek ■— 

kezdi megmondom, hogy én apám em- 
itíüet tartom a legszebb élménynek. Imá­
dom, mert egész művész volt, tet'őtőd- 
tnlpig. a leikében, a karakterében, ő nem 
azt vallotta, mint a maiak, hogy a gyer­
mekeket ments Isten a színház számára 
nevelni! Neki az volt az elve hogy ha­
csak egy mód van rá, mindegyikből gza, 
'■w,z' csinál. Művésznek lenni1 áldozat 
ugyan, de megéri — ez: volt a mondása.

*

. Apjának. Miklóssy Gyula pes-ti szín­
igazgatónak (a színháza, amelyben a 
.. aeh-korszak után először játszották ma’ 

nyelven, az István téren állott, de 
1874-ben leégett) kilenc gyermeke volt 
Ak k eleiben maradtak, azokat becsület­
tel, tisztességgel neve lile színészekké, ő 
matöbbször vendégszerepelt a Nem- 
zí ti Színházban, különösen tragikus sze 
repekben. Legjobb alakítása Bánk bán 
ven, de szerződést nem fogadott el az 
akkor i egei őke1 őbb színháztól sem Na­
gyon teltékeny volt a függetlenségére 

borrendben így jöttek viliágra a Mil- 
lossy gyermekek:

Gyula, Ma Is színész,
Gábor. Ma is színigazgató.
Ilona. Ma is színésznő.

meghaltr" &!egényke három óves korában

Margit. Most ünnepli szinészkedése 
negyvenéves fordulóját.

Aranka. Hatéves volt. amikor meghalt. 
fcMef' Nyobeves korá-ban hagyta. itt a

Himlőben halt meg a két gyermek a 
Best melletti Monoron. E<rV hét: alatt.

Apám - mondotta Mik’óssv Margit 
" egy gzinesz-almanachban megírta éle- 

.enek ez+ a legnagyobb szomorúságát de 
annyi fájdalmas közvetlenséggel' hogy 
egyeben sorát nem tudnám elfelejteni. 

Aztán jöttek:
^Irénke Színésznő lett, férjhez ment. 
negyvenhat eves- korában meghalt.

A a dar, a le-fiatalabb. Magyarorszá­
gon szm igazgató.

*

~ E!ső szereprésem? Tizenhárom éves 
voltam, amikor vendégségben jártam 
y m „maron. Persze a színház körül ’:smer- 
tek. a híres komédiás család minden tag 
•at. számon tartották. Valaki hirtelen

*

megbetegedett akinek egy suszterinast kel 
lett volna játszania. Tanácstalanok voltak 
az előadást meg kellett volna kezdeni. 
Akkor valakinek eszébe jutott, hepp, itt 
a kicsi Miklóssy leány, Margitka, meg 
keli keresni valahol a nézőtéren, vagy az 

j öltözők körűi. Gyorsan előkerültem, át- 
I öltözködtem, bimaszkiroztam magam egy- 
I kettőre és ki a színre! Kömley igazgató 
! drukkolt helyettem. Én, jól emlékszem,
I könnyen, minden lámpaláz nélkül játszof- 
j tam. Viharos tapsokat kaptam, ettől: ki- 
! csi.t: elfogódott lettem és sírtam a nagy 

izgalomtól. Bejött egy őszhaju ur az. öl­
tözőbe, lapszerkesztőnek mutatkozott be 
és gratulált. Mint ilyenkor szokás, be­
jósolt egy tüneményes karaiért, hosszan 
rázta a kezemet, zavarban volt: nem 
íucSta : me ghat adottságában, ;cs okolj on,.e 
kezet a gyermeknek. Megoldottam az 
ügyet azzal, hogy odatartottam a homlo­
komat, hogy csókolja meg.

Ez a beugrás volt első stációja a szí­
nészet szép és tövises utján. Ott tartot­
ták a társulatnál és két év múlva már 
tagja a Színésze gyes ü le tn ek, kvalifikált 
színésznő, bárhol szerepelhetett. 1893-ban 
került Kolozsvárra, ahol az akkori Nem­
zeti Színház intendánsa, Belőni leszerződ- 
Leite.^ Par év múlva. Jan ovié s Jenő. clr. 
színtársulatához került Szegedre. Itt is, 
merkedett meg Czakó Gyulával, a híres 
rendezővel, aki feleségű] vette. Ja no vies 
Kolozsvárra jött, magáva; hozta a kómi- 
kát, aki azóta- is legszámottevőbb tagja a 
mindenkori .társulatnak és minden fel­
lépése egyképpen! gyönyör telt és- üres 
házaknak.

A sablonos kérdések s-orán szóba ke­
rül. melyik az a szerepe, amit: legszive-

Május közepén jelenik meg
és pedagógiai folyóirataz EMBERISMERET cimü pszihol'ógiai, grafológiai

-első száma.
Az EMBERISMERET negyedévenként 4—6 iv terjedelemben a modern léiek- 

kutatás elméleti és gyakorlati problémáivá! foglalkozik.
Az EMBERISMERET lélektani dog matizmusok helyett 

és célja nem elméletek iskolás igazolása és képviselete,
.izntéz*isre törekszik 

lélekkutatás maés célja nem elméletek iskolás igazolása es képviselete, c.e a. leie-KKuxaias ma; 
kísérleteinek és eredményeinek tudományos ismertetésében: az ember megismerése 

Szerkesztik: Dr. Kulcsár István és Székelj" Béla.Szerkesztik: Dr. Kulcsár 
Előfizetési ára egy évre P 4.

Előfizetéseket eÜfogad az; UJ KELET könyvosztálya.

sebben játszik. Az Obsitos nemzetes asz- 
szonya — mondja a művésznő minden 
gondolkodás nélkül — és a Mári cím­
szerepe.

— Érdeklődhetnél inkább az anyagiak 
iránt — szólt közbe Végh Jóska, aki oda. 
jött, hogy lapjának cikket írjon a jubi­
láns művésznőről. — Mondja Margit 
néni, mi a gázsija most magának, negy­
ven esztendei munka után?

— Pszt, ne olyan hangosan!
— Ne tessék restelkedni. Resteljék 

magukat azok, akik ilyen teljesítmények 
után nem becsülik meg a színészt — lá­
zadozott az újságíró.

— Halkabban, édes fiam, halkabban. 
Talán értesültél arról, hogy a viszonyok 
rosszabbodtak. Jól informált szerkesztő 
vagy Jóska drága!

Ez a vonás is* talál a jellemraj'zába. 
Nem -törődik az, anyagiakkal különösen. 
Pedig az illetékeseknek mégis csak gon­
doskod ni ok kellene arról, hogy ilyen 
klenódiüma. a színjátszásnak, aki- hozzá 
még a legigénytelenebb egyszerűségben 
elf S.Z i np a do nki v ü I i életét, ne küzköd jön 
napi gondokkal.

*

Ma este a Zsákbamacskában fog jubi­
lálni. Miklóssy Margit. Negjracn év óta 
hinti a jókedvet.

Hölgyeim -és uraim, tessék a színház­
ba fáradni. Ezúttal nemcsak kacagni fog. 
nak, hanem meghatódni is. ‘(sz. i.)

Egyes szám ára P 1.50

n Raktáron tartok és 
szerelek legújabb 
modellü kályhákat, 
kandallókat- a leg­
kiválóbb minőség­
ben, valamint ócska 
kályhák átrakását 
és tisztítását, úgy­
szintén takaréktüz- 
helyek készítését ég 
fayancrakást is vái- 

I lalom a íegjutányo- 
í sabb árban!

GBÄEF FÁI
CLUJ, P]a|a UnirR ».

kályha
mintalerakat
az udvarban.

Csütöi tökön este Őmélíosápu sofőr ie 
Járóka Laci fellépésével. J ’

Ünnepi előadás Miklóssy Margit 40 
éves színészi jubileumára^ a Zsákba­
macska szerdán este.

Csütörtökön két előadás lesz a Színház
r3”/1 u' 4"kor az Egy kis- senki vígjáték 
K. V áss P.nvel, Kovács Györggyel1 a fő­
szerepekben kerül sitin re, este 9-kor pedig 
az Öméltósága sofőrje operettnek lesz az 
utolsó előadása a színház bu-cs uh étiben 
es ezen az előadáson búcsúzik a kolozs­
vári közönségtől Járóka Laci, a kis csoda 
prímás.

Tovar is. Szenzációs premierje tlesz pén- 
leKen este a színháznak. Az orosz emig- 
ransok életéből meritet/b megkapó témájú 
vígjáték, a Tovaris, a budapesti Vigszin- 
na.z aa-gys.kerü darabja lesz a színház 
műsorán a legragyogóbb szereposztásban 

a.LjTa,na. sze!rePét, mint vendég Karácso­
nyi 111 játssza, Tatjána szerepe módot- fog 
adu; az illusztris vendégnek. Karácsonyi 
i.rnek arra, hogy ragyoghassa -széles- 
skalaju művészétét. Ragyogó toalettjei 
mar magukban véve is feltűnést fognak 
keltem. A To vans- még szombat este és 
-asarnap d. u. 4-kor van a színház mű­
során.

Szombat d. u. 4-kor; Nyitott ablak. Há­
rom oran át tartó szüntelen kacagás H) 
es 11 lej ért.

Vasárnapi előadások a sümháxban, Va. 
sarnap a,rom előadás lesz a színházban.

u:. úDkor a réti nem adott, de nagy- 
s.keru Pénz nem minden életkép, 6-kor

íVf-S Earacs°nyi Hívei és este 9-kor
csZakrKaráíU'íakalraZ van müs-0T°n ugyan 

"ak Aaiacsony: 111 vendégjátékávl.

komán opera műsor&

Szerda este 8 órakor: Egy éj Velencé- i 
oen. (Premier.) -

en‘beneSte 8 Órak°r: E-y éj Velencé- j
Szombat d n. 3 órakor: Egy éj Velencé- ' 

ben. (Matiné.) J V€ience j
Vasárnap este 8 órakor: Tannhauser, i 

A suezon utolsó előadása.) j

A Magyar Színház bucsmnüsoru: j

Szerda es e fel 9-kor: Zsákbamacska j 
(■rane.pi. előadás Miklóssy Margit 40 í
MaL'ti-nvSM-'- íubi'euinára. Miklóssy l 

üdv^k b<$"6 tfrsadaími testű- I 
Cső'ö-KV J; k 3 Wt-sz topádon.) 

rpPnr-„ 10 / Í2r: . Eltrv kis senki. 
z ' Ps 17 lejes hely árakkal.) '

Pn

UNOIEUM,
ví a s-z os v ászon ter it ők

BUTORSZeSET,
matráchuzatok

F0GG6IWMRNIS0K.
futószőnyegek

Modern kivitelben, gazdag választék, 
olcsó árak

BG2K9VICS TESTVÉREK
szaküzleteben Cluj, Sír. Regina Maiia 

15. Telefon 910.

I Csütörtök este 9-kor: Öméltósága sofőrje 
^(G-odszor. Járóka Laci csodaprimás 
oucsufellépéséveL)

j Péntek este fél 9-kor: Tovaris. (A buda- 
pest1 Vigszinház nagysikerű szín­
müve először. Karácsom^ Ili vend^g- ! játékával.) g

I Szombat d. u. 4-kor: Nyitott ablak. (Ope- 
retiel-őadás 10 és 17 lejes helyárak-

Szombat este 9-kor: Tovaris (Újdonság 
2..odszor. Karácsonyi Ilii fellépésével) 

Vasárnap d. u. 3-kor: A pénz nem min­
den 10 és 17 lejes hely árakkal.) 

Vasárnap d. u. 6-kor: Tovaris. (3-adszor.
Karácsonyi Ili fellépésével,)

Vasárnap este 9-kor: Érik a Budakalász. 
(Operett-repri'z Karácsonyi Eli ven­
dégjátékával, rendes hely árakkal.)

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Ma, szerdán: Csókol Veronika. Operett 

világén Fősz, Gaál Franciska. 
Jón. „Három ifjú szív“. Fősz.: Lilian 

Harvey, Willy Fritsch, Willy Forst.

SELECT-MOZGO MOSOIU 
Szerda 3. 5, 7 és 9 órakor:

Dalol a szivem. Jan Kiepura ]^g- 
f^Sere, zenéjét szerezte Ro- 

Eggerah Z’ 3 nOÍ ^szerepben: Marta

APUD
HIRDilTÉSEK
.läSyaseri fcöiiéejuél ejry saó 2 lej, vssfe.

beí'üve1 4 lej. Legkisebb apré ktri» 
rí* i* lej. APastkeresőknek SS siáaaMk 
sedyeameuy Apróhirdetések dijzs sÚrt 
í lse »endo Jeligés levelet csak úgy tsviák« 
VHunk. mt portóbélyeg mellékelve tSw

35 éves banktisztviselő ezúton keres 
eiettársat. Levelet „Csak benősülés“ jel­
igére a kiadóba kérem. Legteljesebb disz- 
kieciot ígérem.

V°ít nagykereskedő elvállalná nagy-
vallaiat képviseletét, vagy biz,ományi ie- 
rakatat. Cím „Ismert név“ aatt a kiadó­
ban.

] :4u garantált kóser, naponta frissen
\ ejt ■ énén és bivalytejet óhajt, forduljon 
; henwartz Ignácnéhoz, Str. Füipescu*?
I 1I3.ZI}oz szállít Vei. ís ró

Géplakatos és mechanikus, kitűnő szak 
ember, szerény igényekkel,, állást keres. 
Heeht Lajos Bastrita, Fa ucca 48.

! C7.íyara'Ók réVzére csúcsán bútorozott 
; szoba, esetleg konyha használattal azon- 
í ilaira kiadó. Donáth u. 194. Kozák.

I ^ladó, küjönbejáratu bútorozott szoba
I fürdőszoba használattal, Reg. Ferdinand 
i 96. cukrászda.

U7rawCS Ö1náI’0 füszerkereskedő megyei 
1 íer<rS ,házas6á" céljából intel-
j .^erilí komoly leányt hozománnyal Ön- 

atio üzlet Jeligére a kiadóhivatal to’váb-

7asuti resfi szép házzal és 
teljes felszereléssel, halálozás miatt na-
beyra E C7"°ncfadÓ-' Értekezni lehet Rosen- 

Eszu Cluj, str. Reg. Maria 48.

ozerda 3
LRANIA-MOZGO MCSÖKA

és 9 órakor:
Panoptikum. Rendkívül tovalmas 

SŐne”S“ll°ne, Atwilj es Fay Wray.

} - \homas Mann: Jakob. Jákob, a bibliai 
\ :sa.iya- az ó-testamentumnak e rejtélyes 
i es bonyolult alakja áll Thomas Mann aj 
i [ymekmüvének középpontjában. A ravasz 
I uziv-tember, ^ aki tál lencséért vásárolja 
I eI®^szüIöt'tség jogát s furfangos
! f;fjieI csaija ki atyja áldását a tiszte- 

ictremelto pátriárka, aki tizenkét fiúnak 
í cíl- ,€]etet.s íogendás gazdagságra tear 

<iz áiomláfó költő, az égi !ajtorjs 
atmanak álmodó ja egyesül ebben a cső- 
uam i,os figurában A legnagyobb német 
i-o uj könyve eddigi összmunkásságának 
Koronája. A hatalmas könyv 400 oldalon
gyönyörű vászonkötésben 144 lej az Uj 
"*ve‘eí, .. hönyvosztályában az összeg ég 
pori c,költség (i° lej) beküldése mellett 
vag> Ui an vettek

Zsidó jogi
Gén. FilipescuStr-

9 én,
Inspekc 

szerdán 12-

A szív

Mindig voltai úja 
jóság buggyant a 
iiiéais az álét ross 
s a leiek elvérzett

Ma már tudom: a 
(>s sarki koldus ma 
amelyet mindig le 
miig nem társul /írj

Testvéreim a szívig 
míg erővei, ésszei 
halvány háj) muraI 
s Utópiában fi

Csak harcos szív c 
válthat ott sorsot, * 
kié a hatalom, azi 
s nem azé, let nu d|

Kopár jóság az, 1 
a pletyi;ázók és ól 
örök célunk m,io!(£ 
míg- viharzó teltbe

lüké vágy u u!; csak 
mely színes, s: |
s a szív ellen való 
ha megbocsájtásf a

A dóság legyen ha{ 
ridegebb, mint az 
mert mindaddig nei 
míg fed nem zúghq

Mig kapujában a 
s az Arany trágár\ 
az ős hitványság 
s a könny föl yó rn%

Bizony mondom: n 
mély árván dobog, 
s nyílként nem rém 
hogy lángot g f

Csak az a jóság, 
butaságom és vadtíj 
győznünk kelj 
hogy a földön - l

S'.-íl

— A május lit i ü
Mint minden eszteq 
évben is fényes kt 
meg az ország a mj 
váron eddig az iinJ 
Főtéren volt, az -j 
tedrális előtt lesz. 
ágyulövés jelz; az 
Nyolc órakor az ö-ssl 
tetttj fogják a tanra 
ségét. Fél kilenc ór 
sz összes templomi 
az iskoilák és a katl 
elhelyezkednek a sj 
A cda térem és a Rt- 
Féltiz órakor T«1 D„j 
ban, amelyen r- - 
gán, katonai hatos áj 
^ágok. Az istentis.-
diszfelvonulás lesz 
előtt. A diszfelvonul 
dísztermében a hat 
frefektus fogad . 
küldötteinek üdvözlő 
[} család és a korai 
ot órakor ünnepség [ 
hazban. Este kiléncl 
net lesz. Május tized 
621 nü lobogót tűznél 
^7es köz- és magánéj 
ásítják, A Katedra 

CSak azok mehetne! 
gyük van, melyet a 1 
íp-'etékesek rendelte^

Madách: Ember ™
da kiadás Zichy Min 
rgászvászonban. K| 
Jonyvosztálvában al
'-tség előzetes bek|

Véttel.
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-äi folyóirat 

modern léi ek­

ésre törekszik 
ckutatás mai 

megismerése

ím ára P 1.50

Iron tartok és 
lek legújabb 
llü kályhákat, 
Tilókat a ,eg- 
Ihb minőség- 
raj am int ócska 
ik átrakását
l/.titását, ügy. 

takarék: üz- 
készitését ég 

prakást is vál- 
j a legjutányo- 
lirban!

kályha
mintalerakat

Sílz udvarban.

HÍREK

SaT1

:SEK
, 2 lej, mtg. 
|bÍ3 apré klisé* 
Jk S3 srásaiék 
|t & dije slSrt 

sk nry íavifc. 
leliékei v<> re*

lezuton
I mősülés“ jel­

it élj esebb dísz­

fa.na nagy- 
I bizományi ie- 
aatt a kiadó-

>onta frissen 
Jfjt, forduljon 

Piíjpescu 7

f, kitűnő szak 
állást keres. 

2a 48.

bútorozott 
falattal azoiu 
Kozák.

irozott szoba 
Ferdinand

|kedő megye- 
' jából in tel - 

liinnyal. „Ön- 
i vatai továb-

:P házzal és 
s miatt na­
ehet Eosen- 

)ria 48.

|ob, a bibliai 
e rejtélyes 

has Manu 
In A ravasz 

vásárolja 
ja furfangos 
Bt, a tiszte­
inké- fiúnak 
bágra tesz 
égi ajtorjs- 
"ben a cgo- 

|vobb német 
kórságának 

[400 oi dalon., 
[l lej az Uj 

összeg ég 
lése mellett.

Zsidó jogvédő iroda:
ctr Gén. Filipescu (Szentlélek u.) l/a. 

Inspekcióg ügyvéd:
g |i:. szerdán 12—2Hg: Dr. Spitzer J.

A szív hitetlenje
}]illái;/ í’o//cí/,• igaz és ág szivek, 
fisag baggy (int a. Gonosz sziklabércén, 
tnágis az élet rossz maradt, rideg 
, ,j lélek elvérzett harci vértjén.

Ma vér halom: a szív magában semmi 
, .s sarki koldus marad a jóséig, 
amelyet mindig le fognak verni, 
miig m m társul hozzá vad okosság.

Testvéreim a szírben, szeretekben, 
míg crői'eh ésszel győzni nem tudunk: 
halvány kép maradunk vaskeretben 
> Vtópiában, rész el bús utunk.

Csak harcos szív és harcoló jóság 
cédthai ott sorsot, hol minden, átkozolt, 
fié a hatalom, azé az ország 
,s nem azé, ki meddőn áldozott.

Kopár jóság az, mely hatalomtalan 
a pletykázók és habzsolok között, 
iiriik célunk mindaddig céltalan, 
míg viharzó tettbe fel nem öltözött.

Békevágyunk csak rossz önáltatás, 
mely színes, száraz kórokat terem 
s o szír ellen való nagy árulás, 
ha megbocsájtásf cipelsz szíveden.

A Jóság legyen harcos és konok, 
ridegebb, mint az ősi Rossz marja, 
inert mindaddig nem lesznek boldogok, 
míg fel nem zúghat győzelmi szava.

Míg kapujában a esd falódó Imák 
« az Arany trágár tetői alatt 
az ős hitványság dórid ói szólnak 
s a könny folyó mély tengerré dagad-

Bizony mondom: nem- hiszek a szívben, 
mely árván dobog, magáiba zártan 
* nyílként neon repül ki, -messzi ívben, 
hogy lángot gyújtson e vak világban.

Csak az a jóság, amelyik győzhet, 
butaságon ás vadult ösztönön, 
győznünk kel! azok őrt- kik győztek, 
hogy a földön zenghessen az öröm,

SALAMON LÁSZLÓ
— A május 16 i ünnepségek programja.

M;nt minden esztendőben úgy ebben az 
évben is fényes keretek között ünnepli 
meg az ország a május tizedikét. Kolozs­
váron eddig az ünnepségek központja a 
Főtérén volt, az idén már a felépült ka­
tedrái is előtt lesz. Reggel hat órakor 21 
ágyú lövés jelzi az ünnepségek kezdetét, 
^yolc órakor az összes iskolákban ismer­
tein fogják a tanulókkal a nap jelentő­
ségét. Fél kilenc órakor istentisztelet lesz 
az összes templomokban. Kilenc órakor 
a;7- iskolák és a katonaság kivonulnak és 
elhelyezkednek a Stefan cel Mare, Cuza 
áeda téren és a Regina Mária uccuban, 
féltiz órakor Te Deum lesz a Katedráiis- 
nan- amelyen részt vesznek az összes pol­
gár.. katonai hatóságok és egyházi méltó 
Ságok. Az istentisztelet befejezte után 
fl-zfelvonulás fesz a Nemzeti Színház 
a:,öt. A diszf el vonulás után a prefektura 
dísztermében a hadtestparancsnok és a 
JMekius fogadja az összes hatóságok 
küldötteinek üdvözletét a Király, a kirá- 
i? család és a kormány részére. Délután 

»fakor ünnepség lesz i Nemzet. Szin­
uszban. Este kilenc órakor fáklyás me- 
iitt lesz. Május tizedikén házakra nemzeti 
62mü lobogót- tűznek ki, este pedig az ősz 
?7^s köz- és magán épül etek ablakait kivi- 
I;;gitják. A Katedráidba és a tribünhöz 
c?3k azok mehetnek, akiknek tribünje- 

ük van, melyet a prefektura bocsát az 
1' - e t ék esek ren d el k ezésére.

A Madách: Ember tragédiája, Propagan- 
'■ kiadás Zichy Mihály képeivel. 90 lej 
fgészvászonban. Kapható az Uj Kelet 
//nyvosztályában az össze? és portó- 

dég előzetes beküldésével vagy után- 
héttel.

Emésztési gyengeség, vérszegénység, 
lesoványodás, sápadtság, mingy-betel­
s'6*" ekcémák, furunkulusok eseteiben a 
természetes „Ferenc József“ keserüviz 
gyorsam, szabályozza a belék annyira fon 
tos működését: és a vért biztosan felfris­
síti.

— Törvénycimtár. Rég érzett hiányt 
pótol or. R őszi er Viktor most megjelent 
törvénycimtára, amely az 1919. jan. 1— 
1934. április 15-ike között hozott törvények 
és rendeletek áttekinthető címanyagát és 
megjelenését tartalmazza. A román nyel 
vü munka ára franco 120 lej. Megrendel­
hető az _ összeg beküldésével dr. Röszler 
Viktornál, Cluj, strada Ing. Poezi 5.

Megjelent Kertész Dénes: Dalol az, élet 
című verseskönyve. Ára 25 lej. Kapható 
az Uj Kelet könyvosztályában.

—- A rendőrség rendeleté a május 10-i 
ünnepségről. Minthogy május 10-i ke hi 
vatalos nemzeti ünnep, amelyet különös 
fénnyel ünnepei meg az ország, az összes 
magánházakat, és középületeket má: 9- 
ér este fel kell lobogózni. Május 10-én a 
kirakatokat fel kell díszíteni -este 8 órától 
pedig a fáklyásmenet végéig ki kelj' vi­
lágítani az ablakokat.

Lábizzadás
egyetlen brztos szere a

PODEOl
Ára 3-5 lej, patikákban 
drogériákban kapható.
Készíti Csanda gyógy­
szertár.

Háromszori használat utján 
hatása teljes. Ha tavasszal 
Podedl-kuTiái: tart:, egész
nyáron nyugta lesz -lábaival.

— A Búé Bnof Akiba szervezet körzeti 
moácája Vásárhelyen. Folyó hó 6-án, va­
sárnap tartotta meg az érdélv-részi Bné 
Bnot Akiba szervezet marosmenti körzeti 
moácáját Vásárhelyen. A moáeá ünnepé­
lyes keretek közt Rav Klein Eliahu az 
erdélyi Mizrachi szervezet díszein őkének, 
Eppler Jakab a temesvári Mizrachi elnö­
kének. valamint Gruber Sándor a vásár­
helyt Mizrachi vezetőjének részvételével 
vette kezdetét A vásárhelyi csoport ne­
vében Stem Mose az ottani BHH elnöke 
üdvözölte a megjelent Akibánusokat és 
isten, áldását kérte a moáca munkájára. 
Ezután Léb Vilmos a. Hánhágá Hár ás it 
vezetője ismerteti a moáca napirendjét, 
melynek első pontja Lövinger Béla szer­
vezet; referátuma volt. Ezután Schwartz 
Zoltán kolozsvári C-eire Mizrachi elnöke 
tartotta meg ideológiai referátumát. Utá 
na Léb Vilmos pénzügyi referátumot tar 
tolt és több praktikus javaslatot nyújt 
be. A dóul tán; program első pontja Rav 
Klein Eliahu ünnepi beszéde volt. Ismer 
teti az ereci Poale Mizrachi célkitűzéseit 
és annak heroikus munkáját. Gyönyörűen, 
felépített beszédét a hallgatóság szűnni 
.nemakaró tapsokkal1 honorálta. Ezután 
következett, a helyicsoportok szervezeti re 
ferátnmai. Schönberger Rachel a maros­
vásárhelyi Stern Bella a reghini, 
Schwartz Dávid a d i csőszentm á rt o n i, 
Lob Sosána és Nóta Leopold a cluji cso­
portok működéséről számolnak be. Záró- 
szó során Eppler Jakab a temesvári], Miz­
rachi elnöke szólalt fel és felhívta az Aki 
bánusok figyelmét, hogy csakis a Tóra 
utján haladjanak előre, hogy ezáltal máj 
dán az Erecben, megvalósíthassák az igazi 
,„Erec sei Torát Jiszraelt“. Gruber Sán­
dor a marosvásárhelyi csoport nevében 
intéz lelkes szavakat az egybegyűltekhez. 
A moáca a Hatikva. és Techzakna hang­
jaival a késő éjjeli órákban ért véget.

— Szombatvédők letartóztatása Tel- 
Avivban. Tel-Avivból jelentik: A Somré- 
Sabbosz szombatvédő szövetség 16 tagját 
az elmúlt szombat este letartóztatták Tel 
Avivban, mert megtámadtak néhány mo­
torbiciklistát, akik szombaton akartak 
utazni. Ebből verekedés támadt, melynek 
során többen, köztük Spektor rendőrins­
pektor is megsebesült. A letartóztatottak 
vonakodtak ígéretet tenni arra nézve, 
hogy ezentúl tartózkodni fognak az erő­
szaktól és ezért másnap is fogva marad­
tak. Kijelentették, hogy nem tudnak le­
mondani a szombat megvédéséért való 
vallási harcról.

— Kibővítik a jeruzsálemi Bezalél- 
inuzeumot. Jeruzsálemből jelentik: A Zsi 
dó Nemzeti Alap és más zsidó intézmé­
nyek támogatásával lényegesen kibővítik 
a jeruzsálemi Bezalél-muzeumot. Leg­
utóbb 500 képből és szoborból álló nagy- 
értékű hagyatékot kapott a muzeum dr. 
Goldflamm (Varsó) örökségéből. A múze­
um jelenleg 10 ezer művészi tárgyat fog 
lal magában', köztük számos nagyértékü 
zsidó mesterművei a 16. századból. A Zsi­
dó Nemzeti Alap nagyobb összeget bocsá­
tott a, muzeum rendelkezésére, épületének 
kibővítése és a ma élő művészek müvei­
nek kiállítására szolgáló külön terem fel 
építése céljából.

— Rövid hírek mindenünnen. A hét
folyamán az amerikai selyemszövőgyárak 
nyolc napra beszüntetik üzemeiket, hogy 
a túltermelés káros hatását enyhítsék. Az 
árakat az óriási készletek erősein lenyonf. 
ták. — A brit szigetország partjai körül 
a tenger több pontján rendkívül viharos. 
Több hajó segélykérő jeleket adott le. —• 
Magyar gazdasági delegáció készül Moszk 

vába a külkereskedelmi kapcsolatok felvé­
telének tanulmányozására. A tizenöttagu 
küldöttség körülbelül két hetet fog töl­
teni szovjetterületen. — A francia közok­
tatásügyi minisztérium részéről cáfolják 
azt a hirt, hogy 12 ezer tanítót takarékos 
kodást okokból elbocsátanának a szolgá­
latból. — Tárgyalások folynak a tettl 
észt, és litván kormányok között, a balti 
államok szövetségének megalakításáról. 
— Chi-asso környékén jégverés pusztított. 
A. kár igen jelentékeny. — Oscar herceg, 
Vilmos exes ász ár fia és felesége inkog­
nitóban a magyar fővárosba érkeztek, a 
hol a herceg, aki a Johannita-rend nagy­
mestere, résztvett a rend budapesti ünnep 
ségén.

— Egv orvos és 62 fiatalember katona - 
gzabaditási pere a kolozsvári törvényszék 
előtt. Három évvel ezelőtt városszerte 
nagy feltűnést keltett, hogy Bodea Vasile 
dr.-t, a kolozsvári Ideggyógyászati Inté­
zet orvosát katonaszabadiitásért vád alá 
helyezték. Egy feljelentés1 szerint az or­
vos 62 katonaköteles fiatalembernek elme 
gyengeségről szóló bizonyítványt állított 
ki és az ilyen igazolvány birtokosai való­
ban meg is szabadultak a katonai, szolga, 
lat alól. Az ügybe ni a tél folvamán tűztek 
ki már tárgyalást, de néhány vádlott 
távolmaradása miatt csak ma került sor 
a vádlottak kihallgatására. Ma a kolozs- 
vár' törvényszék első szekciójának Dra- 
gusan-tanácsa elé került az ügy. Dr. Bo- 
cea a mai tárgyaláson azt vallotta, hogy 
valóban á( literit ki elmegyengeségrői 
szóló igazolványt a 62 vádlottnak, de ez 
az irás magánjellegű volt, nem. pedig az 
Fimegvógyintézet nevében adta azokat. 
Elmondja továbbá, hogy a vádlottak az ő 
kezelése adatéi állottak és joggal állította 
ki a részükre a bizonvitványokat, mert 
megállapította róluk, hogy nem egészen 
éoe’méjüek. Beszólitanak e'gy Ilyen vád­
lottat, akin a bíróság előtt mutatja be 
dr. Bordea. hogy szemmelMthaitóan abnor 
mái is fej alkata van. Magyarázza a vád­
lott keskeny fejének és nagy fülének 
elmegyógyászati jelentőségét. Egy másik 
vádlott orvosi bízónvitványában az: sze­
repel, hogy az illető nem beszámítható, 
nem ismeri egyáltalán a számjegyeket, a 
pénzek közül pedig csak a ti'zlefest tudja 
megkülönböztetni. Az elnök néhány érc­
pénzt tesz a vádlott elé, aki nehezen- tud 
díszt ingva lm a pénznemek között. A tár­
gyalás folyik.

Tswaszi fcaitital.
Kosztümöt és kékrókát

mélyen leszállított
árban árusítok.

, BREITFELD
BUDAPEST, IV. Váczi ucca 14.

A liilselie WmmámMm
Németország nagy, kétszer hetenként, megjelenő zsid ólapja. ame’y a zsidó élet 

minden megnyilatkozásáról kimerítően informálja olvasóit. A

Jüdische lu^isehun
a németországi cionista mozgalom lapja. A

Jüdische Ipnischaii
kétszer hetenként jelenik meg és előfizetési ára negyedévenként Lei 180. Ro­
mániából az előfizetési dijak a Banca de Credit Romár. Cernauti címre küldendők

— Irodalmi törvényszék Tordáru A tor
dai Aviva-Bariss'zia folyó hó 13-áni este
9 órai kezdette] a Str. Dr. loan Ratiu 75. 
-szám alatti helyiségben irodalmi: törvény, 
széket rendez, melyen Lewinsohn 
Örök sziget, című könyve kerül megtár­
gyalásra. A vádat Fuchfc Ferenc, a- vé­
delmet dr. Kaszoviits Endre képviseli. 
Tanuk: Moskovüs Andor és Ausländer 
Miksa. A zsűri elnöke dr. Reich József.

— Bukarestben földailutt] villámosvas- 
uí építését tervezik. Bukarestből jelentik: 
A fővárosi villamosvasút társaság (S. T. 
B.) kérte a városi tanácsot, hogy meg­
kezdhesse több földalatti vasútvonal épí­
tését. A kérést valószínűleg kedvezően 
fogják elintézni.

— Gyakran visszatérő székszorulás,
rósz emésztés, vastagbélhurut, felfúvódás, 
oldalfájás, légzési zavar, szívdobogás, fej­
nyomás, fülzugás, szédülés és fehangolt- 
ság esetén a természetes „Ferenc József“ 
keserüviz gyorsan megélénkíti a gyomor 
és a belek működését, az emésztést rend- 
büiozza, megszabadítja az embert a kel­
lemetlen érzésektől e tiszta fejet As nyu­
godt alvást teremt.

— Súlyos büntetést mért a hadbíróság 
egy kommunista propagandával vádolt 
nagysomkuti fiatalemberre. A kolozsvári 
hadbíróság ma hozott ítéletet Áron ML 
haj -és Halpert Vera kommunista peré­
ben. Áron nyolc hónappal ezelőtt jött 
Nagysomkutróli Kolozsvárra, hogy mint 
kereskedősegéd itt alkalmazást; kapjon és 
Halpert. Veránál bérelt szobát. Névtelen 
feljelentés alapján mintegy másfél hó­
nappal ezelőtt a rendőrség házkutatást 
tartót Áron lakásán, ahol egy aktatáská­
ban. nagymennyiségű kommunista röp- 
iratot (találtak. A rendőrség letartóztatta 
Áront és Halper Verát. Halpertet nem­
sokára letartóztatása utáni szabadlábra 
helyezték, mig Áront a hadbíróságnak 
adták át, ahol a mai tárgyalásig letar­
tóztatásban volt. A mai tárgyaláson Áron 
beismerte, hogy az aktatáska az ő tulaj, 
dona és ő vitte a röpcédulákkal együtt 
Halpert. Verához. A röpcédulák eredetére 
vonatkozójáig azt vallotta, hogy Jákob 
Izidor bánffyhunyadi vasmunkástól 
kapta. Halpert Vera ezzel szemben ta­
gadta a tárgyalás folyamán, hogy bár­
milyen köze vo}t a röpcédulákhoz. Val­
lomásában azt állítja, hogy nem volt tu­
domása arról', hogy mit tartalmaz az 
aktatáska. Negulescu ügyész vádbeszéde 
során, néhány röpcédulát felolvasott, me- 

I lyek sértő hangon nyilatkoznak a király­
ról és a hadseregről. Öt évtől ti'z évig 
terjedő büntetést kért Áronra, mig Hal. 
pert Verát bűnpártolásért vádolja, 
amennyiben nem jelentette fel a lakásán 
őrzött röpi rat okát. A hadbíróság hosszas 

í tanácskozás után Áron Mihait öt évi bor . 
j tömre, 10 ezer lej büntetésre, valamint

10 évi politikai jogvesztésre, mig Halpert 
Verát 3 havi- fogházra és 500 Sej: bün­
tetésre Ítélte.

— Lezuhant egy öt mázsás gránitkocka 
az uj görögkeleti templom kupolájáról.
Kedden délelőtt a Cuza Vada téren nagy 
ijedelmet okozott, hogy az uj görögkeleti 
székesegyház főkupolájáról egy ötmázsá- 
nyi súlyú gránitkő lezuhant. A kő az 
egyik melléktoronyra esett, melyet súlyo­
san megrongált, majd hatalmas kört írva 
ie a levegőben, az ucca közepére esett. A 
kő a földre érve kettétört, egyik darabja 
a járdára gurult, de a járókelőkben nem 
okozott kárt. Dordea mérnök, aki; az eset 
megvizsgálására kijött, kijelentette, hogy 
a kőkocka alighanem meg volt repedve és 
ezért esett le helyéről.

„METEOR“
Speciális Írógép, számológép és töltőtoll 

javítóműhely

CLU3,
Bírt Reg ián Maria 16. Telefon 3-26.

Vidéki rendeléseket gyorsan és pontosan 
teljesítünk.
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Amerika külügyi vezére a világ
ifjúságához

„Nem arany-, hanem vaskorszakban élünk. Á katonai szellem háborúra
vezethet“

Washington, május 8. Hull államtit­
kár, aki egykor a Cumber la nd-egye. 
tem diákja volt. az egyetem volt di­
ákjainak bankettjén beszédet mondott, 
amelyben Amerika és az egész világ 
ifjúságához fordul:

— Dolgozni kéül az állam jólétéért, 
ez feltétlenül1 szükséges, de ugyanilyen 
szükség van a nemzetközi együttmű­
ködésre a béke és a barátság megte­
remtése céljából. A világ most nem az

arany, hanem a vaskorszakban él. Las­
san folyik a fegyverkezés és az állam­
polgárok képességüket meghaladó adó 
terheket viselnek. Katonai szellem fej 
lődik, amely esetleg háborúra, vezethet 
Bűn volna e törekvéseket figyelmen kí­
vül hagyni. Az Egyesült Államok min­
dig síkra fognak szállni a politikai, 
gazdasági és erkölcsi újjáépítés érdé. 
kél>en.

j szágofc között vezet állampénzügyi stabi 
I lírásával.
i Nem lenne tehát méltányos, ha Anglia 
j most is megkövetelné, hogy a hitelező 

Amerika, amely hatalmas költségvetési 
deflicittel dolgozik, a továbbiakban is
hozzájáruljon ahhoz, hogy Anglia az ese 

* dékessóg napján ne a teljes összeggel 
rójja le az Egyesült Államokkal szembeni 
fizetési kötelezettségét

A Newyork Herald szerint szó van 
arról, hogy Roosevelt elnök még junius 
15-ike, a hadiadósságl esedékességek fi­

zetésének napja előtt nyilvánosságra fog 
ja hozni azt az elhatározását, hogy az 
adós államok kamatterheit tízmillió dol- 

I Irraí csökkenteni hajlandók. Ez a mér- 
! séklés körülbelül megfelel annak a_ meg- 
■ állapodásnak. amelyet Finnország, az 
évek hosszú során Amerikával szemben 
egyetlen teljes összeggel teljesítő állam 
és az Egyesült Államok kormányai kö­
zött a hadiadósságok kamatainak mér­
séklése ügyében készült megállapodás ke­
retében létrejött.

Edén Vemen megszállására kaplak 
parancséi a hedzsászi csapatok

ibu Saud Ilit ISddeída emiilivé proklamállák
London, május 8. Az Evening Standard 

szerint Ibn Saud hedzsászi király az Ang 
Lg álta-l hozzáintézett kérdésre azt a vá­
laszt adta, hogy, csapatai az egész Jemen*; 
meg fogják szállani. A hedzsászi. csapa­
tok a nehéz hegyi terepen folytatják az 
előnyomulást Saana, Jemen fővárosa fe­
lé. — Sir John Simon angol külügymi­
niszter az alsóház ülésem bejelentette, 
hogy Anglia megőrzi semlegességét 

Mekka.; jelentés szerint. Ibn Saud fiát. 
Feysal emirt Hodeida. emirjévé prokla- 
málták. Ibn Saud hedzsászi király fővá­

rosában fogadta a hatalmak diplomáciai 
képviselőit, s közölte velük, hogy csapatai 
nak parancsnokai utasításai birtokában 
mindenütt gondoskodni fognak a megszál 
lási zónában a rend fenntartásáról.

A vemeni imám fővárosában Saanában 
tartózkodik s védelemre rendezkedik be. 
Abban reménykedik, hogy az igen nehéz 
hegyi terepen a hedzsásziak nem fognak 
gyorsan, előrejuthatni, annál kevésbé, 
mert az egyetlen járható utat parancsa, 
szerint csapatainak utolsó csepp vérig 
védelmezniük kell.

Berlin, május 8. A badeni Müllheim 
közelében levő Bückingen káüibányájá- 
ban 793 méter mélységben rövidzárlat 
nyomán katasztrofális hatású tűzvész 
támadt A veszélyeztetett bánya részben 
mintegy 150 munkás dolgozott. A bá­
nyászok egyrésze el tudta hagyni a rö­
videsen kifejlődött hatalmas hőség és 
füst ellenére is a veszélyeztetett zónát 
s kijutott a földszinté, de csaknem 
nyolcvan munkás elől elzárult a sza­
badulás útja. A tűz kitörése után fél- 
perccel már megindították a mentési 
kísérleteket, eh» ezek egy óra múltán is

Washington, május 8. A hatalmak dip 
tornác:ai képviselői tegnap az amerikai 
külügyi hivatalban tárgyaltak a nemzet­
közi adósságok kérdéséről.

Több newyorki lap értesülése szerint 
az Egyesült Államok kormánya közelebb 
ről közölni fogja a hatalmak kormányai-

SsSsnisigü!!

Rettenetes Mell
Bis^lelenS!

melyben 
a létra

tragikomikus épusza, illedelmes jambusokban, kell eme tea rövidséggel 
megvagyon énekelve a braunaui mázolólegény csodálatos pályafutása’

alsó fokától a kancellári székig.
Zsidóknak fölöttébb javallva irta:

SaSamois lászlő
Egyszerre fog sim$ és nevetni rajta!

1 et könyvosztálya utján. Ára 20 lej és porté.

Franciaországot nem érdekli 
többé a leszerelési 

egyezmény
Macdonald előterjesztette a módosított angol

leszerelési tervet
Lomion, május 8. Az angol kormány 

minisztertanácsot tartott, amelyen 
Macdonald miniszterelnök előterjesz­
tette a módosítót angol leszerelési ter­
vet. Jólinformált helyen úgy hírlik, 
hogy a terv azt javasolja, hogy az erő­
sen felfegyverkezett államok kössenek 

i fegyverkezést korlátozó egyezményt.
I Anglia az esetben vállalná a bizton* 
I sági garanciák kiterjesztésének kötele 
I zettségét, ha a többi hatalmak is alá­

vetik magukat ennek a köteLezfcttség- 
vállalásnak. Politikai körökben kérdé­
sesnek tartják, hogy a miniszterek 
többsége jóváhagyja a tervet, A kor­
mány szándékainak kialakulásánál ta­
lán szerepet fog játszani az a Párizs­
ból érkezett hír. hogy a francia kor. 
mány most már semmiféle érdeklődést 
nem kíván mutatni leszerelést egyez­
mény létrehozása irányában.

Újabb borzalmas bányakatasztrófa 
borította gyászba Németországot

Nyolcvan munkás tüzpckolban égett el a badeni Bückingen kálibányáiában

Japán telles gőzzel készei 
a Dél-Kina elleni hadiáraira

AfflflKs eleibe lépiefíe a lapáiisileaes váenöevl
füfizkidésekd

mindössze annyi sikerrel jártak, hogy 
egy munkást felhoztak a bányamély­
ből, aki azután kórházba szállítás köz 
ben füstmérgezésbe és égési sebeibe 
belehalt. A tüzet a késő esti órákig 
sem lehetett eloltani s mivel fennállott 
a tűz továbbterjedésének veszélye,, ki 
kellett adni a rendelkezést a további 
inontőkisérletek beszüntetésére és a 
bányarész teljes elfalazására. Egész 
Németországot fájdalommal tölti el 
az újabb tömegkatasztrófa hire.

A bánya ka tasztrófa ügyében a ba­
deni kormány vizsgálatot indított.

Amerika a jövőben nem fogad! el
jelképes fizetési

Tízmillió dollárra! csökkentik az adésállamok kamaiierheiá

I Newyork, május 8. A távolkeleti je­
lentések szerint az indiai vas- és acél­
művek teljes tizemmel1 dolgoznak, sőt 
még túlóráznak is. Ezt. a Japánba irá­
nyuló hadianyagszállátásokkal magya­
rázzák. Japán készül a Délkina elleni 
hadjáratra.

Egyidejű londoni jelentés szerint az 
angol alsóházban kormányrészről be­
jelentették, hogy a szigetországban és 
a gyarmatokon a mai napon életbe kel 
lett léptetni uj vámügyi és kontingens 
rendelkezéseket a japán árukiviteBel 
szemben, mert az iparvédelem immár 
nem volt elodázható. Az uj intézkedé­
sek legérzékenyebben fogják sújtani a 
gyapot* és müselyemáru behozatalát.

A londoni lapok helyeslik a japán­
ellenes vám- és kontingensügyi rendel 
kezeseket.

Tokiói jelentés szerint a japán nagy 
ipar ragaszkodik ahhoz az álláspontjá­

val, hogy az eddigiekkel' ellentétben a jö 
vőben a tényleges fizetés; kötelezettség 
alig egytized részét kitevő jelképes fize­
tést nem fogad el teljesítésnek. Ezt az 
elhatározást amerikai kormánykörök a 
miatt, hozták, hogy Anglia teljesen ren­
dezte állam; pénzügyeit, és az összes őr­

höz, hogy a kereskedelmi offenzüvát 
vámháboru árán is folytatni kell-

Londonmájus 8. A tokiói lapok az 
angol-japán Vám háborúval kapcsolat 
ban írott cikkeikben rámutatnak arra, 
bogy a trópusi piacok kereskedői va­
lószínűleg erőteljesen tiltakozni fognak 
a japán árubevitel megtiltása ellen- 
tekintettel arra, hogy a bertszülöttek 
nem tudják megfizetni a többszörösen 
drágább angliai árut.

A Daily Express értesülései szerint 
a japán kormány a kül kereskedelem 
védelmét szolgáló törvény retorziós itt 
tézkedéseit egyelőre Angliával szem­
ben nem lépteti' életbe- Ezek csak ak­
kor fognak érvénybe lépni,, ha az an* 

god sziget-országon kívül Kanada és 
Ausztrália is kiadják az uj vám- és 
kontingensügyi japánellenes intézkedő 
seket. Ekkor Japán részről is megte­
szik a megtorló lépéseket s teljessé vá­
lik a gazdasági háború.

Vallásgyalázás miatt 
elitéit a hadbíróság 

három zsidó iíut
Cluj-Kolozsvár, május 8. A kolozsvári 

hadbíróság vallásgyalázásért vonta ma 
felelősségre Klein Jenő 19 éves, Katz 
Miksa 17 éves és Blatt István 18 éves fiu­
kat, azzal a váddal, hogy január hatodi­
kén, vizkereszt napján grimasszal kísérték 
a görög keleti pap szertartását. A vád­
lottak nem ismerték be a terhűkre rótt 
cselekmény, ezzel szemben azt vallották, 
hogy valóban a helyszínen tartózkodtak 
a vizkereszti szertartásnak de egyáltalán 
nem volt szándékukban vallásgyalázó arc 
fintorokat tenni. Ezzel szemben Stefánia 
Rädusanu, elemi iskolai tan'tónő, mint 
tanú azt állította, hogy ő látta, amikor a 
vádlottak arcfintorral utánozták a papot

\ A tanács rövid szünet után kihirdette az 
lététét, mely szerint, mint a három vád­
lottat egy-egy hónapra és 5000 lej bünte­
tés fizetésére Ítélték.

Romanov: Három pár selyemharism-3.
Romnov, a jó megfigyelő, könnyed el- 
te-zéiő "ró ebben a müvében egy orosz 
fiatal tudós feleségének nagy lelki meg­
próbáltatásait. szerelmi játékait és tragi­
komikus csalódását Írja meg. Egy darab 
e'et ho! komikus, hol megdöbbentően le­
sújtó körképe ez a pompás regénv. Ara 
kötve 60 lej. Kapható az Uj Kelet könyv- 
osztályában ^ az összeg és portóköltség 
^előzetes beküldése mellett, vagy után

FRATERNITAS Könyv- éa lApkissá«! N 
uyomás&. Cinj, Stradei Bsron I, P$p * 
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Néha az utszéli böi| 
mazó közmondások is 
zclást nyernek a mi
nyékben.

Az a közmondás, ml 
világ egy város, mos] 
adás megdöbbentő ta 
bizonyítani azd, hogy 
a háború utáni első 
ció fiai, nemcsak Rol 
megdöbbentő szellemi 
morodást, httnem szt 
kivált pedig az amei 
mokban.

Nem véletlen az, h< 
a fasizmus a jelenkoj 
tálja a maga híveit, 
amelynek szellemi 
dekhisszálórlása tall] 
sági dekl asszál ód ásái 
reteket öltött, amely] 
sportban látja élete 
legfőbb hajtóerejét s| 
szellemte]enségében 
pen pedig az erősz 
anyagi előnyöket ad(

Nyilvánvaló, hogy 
(lésekért nem lehet 
juságot ültetni a vác 
az ifjúság h maga 
ját a világháború „erl 
ból merítette és amal 
tétlen elajjasodásáb] 
amely Európában 
gátja az anytigi és s| 
uák.

A háborús nemzed] 
nem kismértékben ]al 
A lövészárkok szenr,v| 
ból Hazatért atyák, 
csők szállításából 
gazdagok nem örökíti 
olyan magasabbrend| 
amelyek ezt az ifjú« 
es nemes értelmében 
hajthatták volría.

Az is természetes, 
ben és kézdtusákban 
vadult atyák, ü fronti 
gondokban megüszaló| 
balták át eme nemz* 
«azokat a humanista 
amelyek a háborue]ől 
tálykülönbségre vu]ó | 
hatották.

E kincsek, eme él 
soha és sehol nem 1| 
dalmi és emberi cél] 
zálni, amelyek az eml 
ifjúság veleszületett 
rfájis hajlamait ma] 
szellemi erőkké komi

A mai ifjúság leit] 
zásáról nemcsak a 
gyilkosok és rabló 
döbbentő bizonyságot| 
jelentés is, 'amely 
tanulóifjúság legnal 
szellemi aiacsonyabl 
ved, mely sainte kiza 
bői az ifjúkból johh^ 
zott leikü polgárok

A jelentés szerint 
rikai gyermekbiró ké 
adást tartott az ami 
zésről. A bíró szerinti 
pszihológus 821 minq 
összeterelt '-amerikai 
össze 150-et találj 
tizet átlagon felüli 
zenek, mig a fenn| 
szellemi képességé: 
üvegesen aiacsonyabl

A biró megjegyzés| 
kai gyermekből mim 
azoknak a számít, 
szellemi érzékkel vág 
míg a töbhiekbő! naj 
és bűnöző elemek lf 
milyen éietkörülmén! 
lenleg és milyen él| 
kertiínek később.

Egyrészük a törve 
részük a törvényen 
számát fogja szapo'H 
lók, illetőleg rabló]


